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Na I'ah$iu orientéciu st v zosite pouZité tieto piktogramy:
Tedria

Motivaéné otazky

VyrieSené priklady

Cvicenia

Ulohy na precviGenie a systemizaciu uiva

Ulohy s ndvodmi ﬁa rieSenie

Ulohy, pri ktorych treba vyuzit pracovné stibory

Rozsirujice uéivo




V tomto tematickom zogite vim pribliZime po¢itadové spracovanie tidajov v tabulkach. Prvé programy
tohto typu — tabul’kové kalkulatory (TK), boli vytvorené uz koncom sedemdesiatych rokov. Dnes st sti¢as-
tou vietkych kancelarskych programovych balikov.

TK umoZituju prepdjat’ idaje v tabulkéch tak, Ze zmeny niektorych vstupnych tidajov spdsobia auto-
matické prepo¢itavanie od nich zavislych tidajov. TK boli spoéiatku vyuzivané prevazne pri ekonomic-
kych a finanénych analyzach. Neskor nasli svoje uplatnenie aj v inych vednych odboroch, hlavne pre
svoje schopnosti interpretovat’ zavislosti medzi idajmi pomocou rdznych typov grafov, priebeznych me-
dzivysledkov a prehl'adov tabuliek, trendov, prognéz atd’.

Aj ked spdsob ovlddania, rozmiestnenie prvkov na pracovnej ploche alebo nézvy funkcii si v kon-
krétnych TK rézne, zakladné principy prace si pre vietky programy tohto typu rovnaké. Riesenie tiloh
viak vyzaduje aplikdciu konkrétnych prikazov programu, preto sme sa snaZili vybrat’ najrozsirenejsi
TK— Microsoft Excel (konkrétne slovensku verziu 8).

Predkladany tematicky zo§it nenahradza pouZivatel'skd prirucku, ani uebnicu. M4 Studentom a ucite-
Pom poskytnit’ mnoZstvo zaujimavych tloh a nametov, ktoré ilustruju typy problémov vhodnych na spra-
covanie pomocou TK a zékladné moznosti a techniky prace s takymito programami. Aj ked’ sa niekolko
tloh viaZe na precvidenie ovlddania a znalost’ prostredia programu Microsoft Excel, va¢Sina Gloh nezavisi
od pouzitého TK.

Zodit obsahuje viac ako 40 prikladov, 60 cviceni a 80 uloh. Vzhladom na jeho obmedzeny rozsah ne-
bolo mozné uviest’ v zévere navody na rieSenie vietkych tloh. V niektorych tlohach st uvedené redlne
udaje, ktoré viak v Case, ked” budete pracovat’ so zoSitom nemusia v dosledku vyvoja spolo¢nos-
ti zodpovedat’ skutoénosti. K tematickému zositu sme vytvorili 11 Gdajovych siiborov, ktoré je po-
trebné vyuZit pri riefeni niektorych uloh. Uvedené siibory si moZete skopirovat z FTP servera
ftp.upjs.sk/pub/education/informatika/Ex_udaje. Zoditje rozdeleny na 12 kapitol. Uvod
kazdej kapitoly tvoria otdzky na zamyslenie. Za nimi nasleduji teoretické poznatky doplnené prikladmi,
ktoré rozirujl tedriu a ukazuju jej praktické pouzitie. Po prikladoch st zaradené cvicenia na precvicenie
nadobudnutych vedomosti a zruénosti. Kapitola je ukondend sériou tloh, ktoré by mali zabezpecit
prehibenie a systemizaciu poznatkov.

Pri vybere tiloh sme sa snazili zohl'adnit’ nasledujuce aspekty:

@ V ramci rozvijania medzipredmetovych vztahov si v zoSite zaradené ulohy, ktoré st zamerané na
moznosti vyuZitia TK pri rieSeni problémov prirodovedného a ekonomického zamerania.

@ V mnohych Glohéach su uvedené skutoéné udaje, ¢o ukazuje na vyznam vyuzivania TK v 8kole i v real-
nom zivote.

@® Niektoré tlohy zdmerne neobsahuji potrebné tidaje, aby ste ich mohli zistit' a doplnit’ z réznych
informa&nych zdrojov a nasledne ich pomocou TK spracovat’ a vyhodnotit’.

Verime, Ze tento zogit bude uZitonou pomdckou pri rieseni vypoctovych problémov z réznych oblasti
s vyuzitim TK.

Autori




Organizacia udajov v tabulkach

V benom ¥ivote sa Gasto stretdvame s roznymi typmi tabuliek. Ako priklad méZeme uviest’ cestovny
poriadok, vysledkové listiny roznych siit'azi, $achové hadanky... Aj v Skole sa vyuZivaja tabul’ky takmer
na kazdom kroku. Ci uZ je to zasadaci poriadok, zékladné udaje o Ziakoch triedy, klasifikaény hérok,
alebo tabul’ky funk&nych hodnot v matematike, &i tabulky merani na laboratérnych cvi€eniach.

@ Zamyslite sa, preto je vyhodné zoradovat udaje do tabuliek. Nestacilo by pisat tieto Gidaje za sebou
ako jednoduchy text?

Jednou z vyhod tabuliek je ich prehladnost. Zoberme si také vysvedCenie. Najst' znimku Studenta
z niektorého vyuovacieho predmetu v uréitom polroku je Fahka uiloha. Treba si v3ak uvedomit,, Ze nie
vizdy je potrebné zapisovat tidaje do tabuliek. Na zapis listu alebo slohovej préce by vyuZitie tabul’ky bolo
zbytotné. Ak viak popisujeme urdité vlastnosti objektov rovnakého typu, je vyhodné zapisovat ich do
jednotlivych riadkov alebo stipcov, &o zabezpeti préve vytvorenie tabulky. Pritom vlastnosti objektov
nemusia byt len kvantitativne (vyjadrené &islom), ale mozu byt aj kvalitativne (vyjadrené slovnym
popisom). Tabulky obsahuji vo v&gSine pripadov tidaje, ktoré uréitym spésobom spolu suvisia. Udaje
usporiadané do tabuliek mozno nielen jednoduchsie vyhladavat), ale aj vyhodnocovat.

Priklad 1. Piati chlapci: Rudo, Peter, Miro, Jano a Ivan mali pri sebe: 96, 82, 57, 123 a 39 kortin. Na na-
kup sa zlozili rovnakym dielom a zaplatili spolo¢ne 130 kortn. Jano este vratil Petrovi 48 ko-
ran, ktoré mu bol dizny. Kol'ko pefiazi ostalo kazdému chlapcovi?

Riesenie: Udaje z tlohy zobrazime prehfadne do tabulky. ZohFadnime v nej aj skutoénost, Ze kazdy

chlapec zaplatil za nakup 26 kortin.
Rudo 96 96-26=70

Peter 82 82-26+48=104
Miro 57 57-26=31

Jano 123 123-26-48=49
Ivan 39  39-26=13

Cvitenie
I8 Na laboratérnom cvideni z fyziky urcovali Studenti objem valéeka meranim jeho vySky a priemeru

pomocou mikrometra na zéklade piatich merani. Navrhnite tabufku na zaznamenanie vysledkov me-
rani, vypo&et objemu valdeka a absolitnej odchylky kazdého merania od aritmetického priemeru.

Aby boli tabul’ky prehladnejsie, zvykni sa ich sti];ce alebo riadky pomenovat’. Napriklad, ked’ si ugitel’
telesnej vychovy zapisuje vysku a hmotnost’ kazdého Studenta, mbze vyuZit' tabulku, ktorej stipee
pomenuje: Meno, Vyska, Hmotnost. Na uréenie hmotnosti konkrétneho $tudenta je potrebné najst policko
tabulky, ktoré lezi v priese¢niku riadka s menom Studenta a stipca s oznagenim Hmotnost. Na lepsiu
orientéciu v tabulké4ch sa &asto vyuziva Gspornejsi spdsob oznacenia riadkov a stipcov. Urgite poznite
hru na vojnové lode alebo Sachovnicu, kde st stipce oznagené velkymi pismenami a riadky Gislami.
Kazdé politko moZno jednoznatne uréit’ dvojicou: pismeno, &islo (napr. B3).

Priklad 2. V tabulke s 25 politkami sa nachédzaji dve lode. Vypiste politka, na ktorych sii lode zakres-
lené.

RieSenie: V stipci A v $tvrtom riadku sa nachadza 'ava Cast’ mensej] 5§ l
lode (politko A4). Podobne ur&ime oznaSenia dalsich policok, v kto- 4 | = =
rych st lode zakreslené: 3
.
1

« mensSialod’: A4, B4
» v#gsialod: C1, D1, E1,D2




Cvicenie

Umiestnite na Sachovnici so 64 politkami jazdca na politko E5. Zapiste 6zpac':enia vietkych policok,
na ktoré sa moze premiestnit’ tento jazdec jednym tahom. '

Na vytvéranie tabuliek a vyhodnocovanie adajov v nich uloZenych mozno vyuZit aj pocitace. Programy
urdené na spracovanie tabuliek sa nazyva_]u tabulkové kalkulatory Na deﬁnovame tabuhek sav mch
vyuziva sief poliok (angl. = = = ==

spreadsheet), ktorej vyrez tvori
véacsinu pracovnej plochy. Polic-
ka siete sa zvyknd nazyvaf
bunky. Stipce siete sii oznagené
pismenami, riadky ¢islami. Kaz-
dej bunke mozno jednoznacne
priradit’ adresu, podl'a oznacenia
stipca a riadka, v prieniku (prie-
se¢niku) ktorych lezi.

Udaje zapisané v tabul’k4ch je vyhodné ulozit' do vonkajsej pamite vo forme elektronického siboru. Aby
sme mohli v jednom stibore uchovat’ viac stivisiacich tabuliek, pripadne aj k nim prislusné grafy, obsahujt
TK niekol’ko sieti buniek vo

forme pracovnych harkov. Ich

Standardné ndzvy sa: Hdrok 1, L
Hdrok 2, ... ale pouzivatel ich
mdze zmenit podla potreby.
Hérky tvoria spolu zoSit, ktory je
po uloZeni do vonkajsej pamite
reprezentovany suborom. Aby
sme mohli v ramci celého zoSita
jednoznaéne adresovat’ konkrét-
nu bunku, je potrebné zahrnif
do adresy aj nézov hérka, v ktorom leZ{ bunka: Nézov harkatlokdlna adresa (napr. Harok2!D8). Na adre-
sovanie buniek hérka, s ktorym pracujeme (aktivny harok) neuvadzame jeho nazov.

Pri vyhodnocovani tabuliek je niekedy potrebné adresovat’ niekolko buniek, ktoré vytvéraji pravo-
uholnikovii oblast. V takomto pripade nemusime vypisovat’ adresy vietkych buniek, ale mozno vyuzit
adresu oblasti buniek. Tato adresa je uréend adresami buniek, ktoré lezia v I'avom hornom a v pravom
dolnom rohu oblasti buniek. Ako oddel'ova¢ adries sa vyuziva dvojbodka (napr. oblast’ B3:C5 obsahuje
bunky: B3, C3, B4, C4, B5, C5). Ak chceme zjednotit’ niekol’ko oblasti, vyuZijeme ako oddefovaé bod-
koéiarku (napr. B3:C5;E7:E9).

Priklad 3. Ugitel’ m4 vytvorené na dvoch harkoch s ndzvami Prvy a Druhy tabulky s prehl'admi vyme3-
kanych hodin a $tudijnych priemerov Studentov svojej triedy za prvy a druhy polrok. Tabulky
na oboch harkoch maju takito Struktaru:

Ospravedineng

Antog 54 i] 126
Za predpokladu, 7c  NGM  ¢ | ¢ o} ¢ 1 i
hérok Prvy je aktivny, |- Zubak 82 4 1,74
it 23| Spolu 1892 117
a) adresu bunky, v ktore_] je ulozeny celkovy pocet neospravedinenych vymeskanych hodin za
prvy polrok,

b) adresu bunky, v ktorej je ulozeny Studijny priemer Studenta Zubaka v druhom polroku,
¢) adresu oblasti, kde sti zapisané podty ospravedlnenych vymeskanych hodin Studentov v pr-
vom polroku.




RieSenie:

a) Ked'ze harok Prvy je aktivny, hl'adand adresa bunky je C33.

b) Na uréenie adresy bunky z harku Druhy vyuZijeme zapis: Druhy!D32.
c¢) Hrl'adanaadresa oblasti je B2:B32.

Cvitenie

V tabulkach popisanych v priklade 3. uréte adresy oblasti, v ktorych st uloZené:
a) vymeskané hodiny jednotlivych Studentov v prvom polroku,
b) celkové potty vymeskanych hodin v prvom polroku.

Hlavnou prednostou TK st vypocty na zaklade Ciselnych tdajov v tabulkdch. TK disponuji velkym
mnoZstvom numerickych metéd a prostriedkov, ktoré pouzivatelovi ulahcuji vykondvanie rdznych
druhov analyz a prognéz. Previazanim vypo&tov s bunkami tabuliek moZno dosiahnut okamziti aktuali-
zéciu vysledkov po zmene vstupnych udajov. Na zéklade réznych typov grafov sa da prehl'adne zobra-
zovat’ zavislost medzi Gidajmi v tabul'kdch. Aby sme si pribliZili niektoré moznosti TK, ukdzeme si na
nasledujticom priklade konkrétne vypoéty a grafy zaloZené na tabulke poctov obyvatel'ov v jednotlivych
krajoch na Slovensku.

Priklad 4. V nasledujicej tabulke st zaznamenané rozlohy jednotlivych krajov Slovenska a pocty oby-
vatel'ov tychto krajov ku koncu r. 1995. Na zéklade vstupnych tdajov je vypocitana hustota

obyvatelov v jednotlivych krajoch, poget obyvatelov na okres kraja a niektoré d’alSie sihrnné

vysledky (vypo¢&itané hodnoty st zapisané v bunkach so sivym podkladom).

A R el T e S AR S B
Pocet |Rozloh Pocet Priem. pocet
okresov | v km® | obyvatelov | Hustota
13| 9455 £63 992
8| 2053 518 290|
i S6E753 756 005f
7] 6343 717 624] 1
188953 768 718|
9| 4501 603 828
7] 4148 547 967 1
1 G 783 685 365 1008 306]
79| 49084 5367 790] 109.47]  67947| 1000

Niektoré z4vislosti medzi idajmi v tabulke st prehl'adne zobrazené v nasledujtcich grafoch.

Rozloha| Pocet

Slovenské kraje  [mmmm pocet —8— Rozloha RozloZenie obyvatel'stva
obyvatefov v km?
1000 000 e 10000 Krzj
I . B 13% 12% B Banskobystricky
800000 = = 8000 Bratislavsky
| 10% 12%
600000 I 6000 [T Kosicky
4000 [ Nitriansky

14 % | H PreSovsky

2000
[ Trenciansky
0 15% 13%  Trmavsky
O Zilinsky

V sipcovom grafe st porovnané poéty obyvatelov v jednotlivych krajoch. Ciarovy graf znézorfiuje roz-
lohy krajov, pri¢om &iselné hodnoty odéitavame na zvislej osi vpravo. Z grafu vidno, Ze kraje s v pocte
obyvatel'ov vyvaZené, &o dokazuje aj koladovy (kruhovy) graf s percentudlnym vyjadrenim poctu obyva-
telov v krajoch. Ale v rozlohe krajov st znacné rozdiely.

—
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Na obrazku st vyznacené jednotlivé ob-
jekty aredlu Skoly. Zapiste oblast’ buniek,
kde sa nachadza: jedalen, $kola, ihriska.

Ktoré z nasledujuicich problémov by ste
riesili pomocou TK?

a) Pisanie a vytladenie Zivotopisu.

b) Vypocty miezd zamestnancov firmy.

c) Vytvorenie loga firmy.

d) Zapis rozvrhu vasej triedy.

€) Prehl'ad knih v $kolskej kniZnici.

) Hodnotenie efektivnosti vyroby a prognézy jej dalsieho vyvoja.

g) Potitacova komunikécia medzi viacerymi pouzivatelmi.
Prediskutujte, ktoré problémy z vasho okolia by boli vhodné na spracovanie pomocou TK.
Poznite problémy, ktoré by sa dali riesit vo viacerych aplikaénych programoch?

Popis prostredia a oviadanie programu

@ Stretli ste sa uz s niektorymi konkrétnymi TK?

@ Vyznacuje sa programové okno TK vzdy rovnakym rozmiestnenim riadiacich prvkov, alebo si ho moze
pouZivatel’ do zna¢nej miery prispdsobit podl'a svojich potrieb?

Jeden z najznamejsich a najrozsirenejsich TK je Microsoft Excel, ktory je sudastou kanceldrskeho balika
Microsoft Office. Spustenie aplikécie zabezpetuje stibor EXCEL . EXE. V d'aliej &asti zogita budeme popi-
sovat’ pracu s konkrétnou verziou programu, a to MS Excel 97 slovenska verzia 8. Typicki obrazovku po
spusteni programu znézoriiuje nasledujtici obrazok.

crosoft Excel - Zogitl




Zakladné Casti programového okna aplikécie su:

1 Zahlavie aplikécie — systémové menu, titulny pas, grafické tlacidla.

Hlavna ponuka - roletové menu poskytujiice vSetky dostupné ponuky prikazov.

Panely s nastrojmi — skupiny grafickych tlacidiel na rychle vykonanie niektorych prikazov.

B W N

Vzorcovy panel  — adresa aktivnej bunky alebo jej ndzov, grafické tlacidla pre editovaci rezim a ob-
| - sah aktivnej bunky.

5 Pracovna plocha — vyrez aktivneho harka pracovného zoSita s oznacenou bunkou B2.
6 Pracovnéplocha — zahlavia riadkov a stipcov.
l 7 Pracovnaplocha — uské harkov.
8 Pracovni plocha — zvisly a vodorovny posuvac.
9 Stavovyriadok  — pracovny rezim, grafické tlacidlo s kontrolnou funkciou, indikéatory rezimu prace.

Program MS Excel sa vyznaduje pohodlnym intuitivnym ovladanim. Jednotlivé kroky pri rieSeni tloh
mozno vykonat’ viacerymi spdsobmi. Na zadavanie prikazov vyuzivame hlavni ponuku alebo grafické
tlagidl4 sustredené na jednotlivych paneloch. Dal§ou moznostou zadévania prikazov su preddefinované
hortice” klavesy, ktoré su priradené k ¢asto vyuzivanym prikazom (napr. na uloZenie Ctrl-S). Okrem
hlavnej ponuky sa da v mnohych pripadoch vyuzit kontextova ponuka, ktord umoziuje vykonat’ akcie
s vybranym objektom, alebo zmenit® jeho vlastnosti. Vyvoldme ju stla¢enim pravého tladidla mysi na
zvolenom objekte.

Priklad 1. Vytvorte v prazdnom zogite 4 harky s ndzvami roénych obdobi.

RieSenie: Pomocou prikazu V1ozit z hlavnej ponuky vlozime novy harok pred vybrany harok. Nasta-
vime kurzor na usko prvého hérka a stla¢ime pravé tlacidlo mysi. Z kontextovej ponuky vyberieme prikaz
Premenovat a zapiSeme nové meno harka (jar).

Podobnym sposobom premenujeme aj ostatné harky.

Cvitenie

BB Vytvorte novy zosit a zvagite v fiom podet zobrazenych buniek pracovnej plochy.




Po spusteni programu st vicsinou zobraze-
né Standardny a formétovaci panel, ktoré sa
nachédzaja pod hlavnou ponukou. Pri rieSe-
ni niektorych tloh sa automaticky zobra-
zia aj d’alSie panely. O zobrazeni a zloZen{
panelov méze rozhodovat' aj pouzivatel'
Pomocou prikazu Zobrazit a naslednym
vyberom volby Panely s nastrojmi
moZe zobrazit' alebo zrusit' zobrazenie vy-
braného panelu. Uvedeny prikaz umoziuje
skryt, resp. zobrazit' aj d'alsie ovladacie prv-
ky (vzorcovy panel, stavovy riadok). Dalsie
zmeny v zobrazeni prvkov mozno zabezpe-
¢it' prikazom Moznosti v hlavnej ponuke
Nastroje na karte Zobrazenie (dalej
Nastroje | MoZnosti | Zobrazenie). : - -

Na dal3ich kartach tohto prikazu su sistredené moznosti nastavenia prostredxa, ktoré moze pouzxvatel
menit’.

Priklad 2. Nastavte prostredie, aby pri zaloZeni novych zo3itov boli vytvorené 4 harky.

RieSenie: Pomocou prikazu MoZnosti nastavime na karte VSeobecné pocet hirkov v novom zosite
na 4. O zmene nastavenia sa presved¢ime zaloZenim nového zoSita prikazom Sibor | Novy.

Cvitenie
Ukryte oddel'ovacie ¢iary medzi riadkami a stipcami (mriezku) na vybranom harku. Prediskutujte
pripady, kedy je G¢elné mriezku skryt.

Pri praci s tabulkami ne-
musime vzdy za¢inat praco-
vat s prazdnymi harkami,
ale mbzeme vyuzit predtym
vytvorené tabulky (ulozené
v suboroch s priponou XLS).
Ich zobrazenie na pracov-
nej ploche zabezpeti prikaz
Stbor |Otvorit.

TR |

Ak cheeme pracovat’ s konkrétnou bunkou, musime ju najprv oznacif. Adresa aktivnej bunky je za-
pisana v avej Casti vzorcového panelu. V pravej Casti panelu je zapisand hodnota aktivnej bunky.
Najjednoduchsi sposob vyberu aktivnej bunky je nastavit’ na fiu kurzor mysi (ukazovater) a stlagit’ lavé
tlagidlo mysi. Na vyber susedov aktivnej bunky moZno vyuZit smerové klavesy (klavesy so Sipkami).
Ak potrebujeme aplikovaf’ prikaz na pravouholnikov oblast’ buniek, oznatime ich ako blok. Vykona-
me to napr. tahanim kurzora z 'avého horného do pravého dolného rohu oblasti pri stlacenom Favom
tlagidle my$i. Na oznadenie celych riadkov (stipcov) pouzijeme tahanie kurzora v zéhlavi riadkov
(stipcov).

Po uskutoéneni zmien v tabulkach je dbleZité uchovat’ upravenii tabulku na disku pomocou prikazu
Stbor |Ulozit. Ak chceme zmenif meno alebo umiestnenie siboru (napr. vytvorenim kopie tabulky
na diskete), pouZijeme prikaz Stbozx |Ulozit ako.
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Priklad 3. Otvorte pracovny siibor KRAJE . XLS. Porovnajte hodnotu bunky, v ktorej je uvedeny celkovy
pocet obyvatel'ov Slovenska s jej hodnotou zobrazenou vo vzorcovom paneli. Zmeiite Sirku
stipca Kraje tak, aby sa neskor mohli zapisat’ neskratené nézvy krajskych miest.

RieSenie: Po otvoreni suboru vyberieme ako aktivnu bunku RieSenie!D10. V tabulke je v danej bunke
zobrazena vyslednd hodnota, ale vo vzorcovom paneli vidno, Ze v skuto¢nosti je v bunke uloZeny predpis
na vypoget celkového poétu obyvatel'ov. Ak Sirka stipca nepostacuje na zobrazenie niektorych tidajov,
moZeme ju prispdsobit najdlhsiemu tidaju dvojklikom na pravej hranici stipca v zéhlavi stipcov. Sirku
stipca mozno menit plynule — tahanim uvedenej hranice.

Cvitenia

B V otvorenom pracovnom siibore KRAJE . XLS vyberte ako aktivnu bunku Zadanie!B21 a pregitajte
hodnotu danej bunky. Ako je zobrazeny text danej bunky v tabul'ke?

V tom istom stibore oznacte do bloku:

a) vstupné udaje na harku RieSenie,
b) celé riadky s tabul’kou na harku Zadanie.

Ulohy

Otvorte pracovny subor POTRAVINY . XLS. Uréte hodnoty buniek: L60 na harku Zadanie a 150 na harku
RieSenie. Najdite v hlavnej ponuke prikaz na zadanie vlastnosti pracovného zosita a zadajte svoje osobné
udaje a komentér k pracovnému zositu. Upraveny subor uloZte pod inym menom.

Otvorte dva pracovné siibory: KRAJE . XL.S, POTRAVINY . XLS a zobrazte ich spolu na pracovnej ploche.

Vylustite uvedent: krizovku:

1. Roletova ponuka v MS Excel

2. Nastroj v MS Windows na vymenu udajov (kopirovanie, vlepovanie)

3. Panel, v ktorom sa zobrazuje obsah vy- é
branej bunky i

4. Subor harkov

. Najmensia adresovatel'na €ast’ tabul’ky

6. Tajnicka

i

D WN -
i

2.2

=
imms

Vkladanie udajov

@® Aké typy udajov sa vyuzivaju v tabul’kach?
® Na aké druhy vypo&tov by ste mohli vyuzit’ TK?

@® Myslite si, Ze sa pomocou TK dajii realizovat vypoéty s dadtumami?

Na vytvorenie a vyhodnocovanie tabuliek musime najprv vlozit' do buniek tabulky udaje. Kazdy udaj je
potrebné po zapise do aktivnej bunky potvrdit’ (kidvesom Enter, prechodom na int bunku). V bunke
moze byt uloZeny: text, ¢islo, datum, logicka hodnota (TRUE — pravda, FALSE — nepravda), vzorec. K bunke
mdzeme pripojit dalsie pomocné informacie (komentér), alebo informécie uréujiice vzhlad bunky
a zobrazenie jej hodnoty (format). Standardne st texty zarovnané na l'avy okraj bunky, ¢isla a datumy
na pravy okraj bunky. Pre zépis ¢isla méZeme okrem ¢islic vyuZit' aj znaky znamienka (+, -), desatinnit
Ciarku, znak %, oddelovag tisicok, pismeno e — oznagenie exponentu vo vedeckom (mocninovom) zépise
¢isla.
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Priklad 1. Vlozte do bunky A2 svoje meno a priezvisko a do bunky B2 svoju telesni vysku.

Riesenie: Text vlozeny do bunky moZe obsahovat’ aj viac znakov, ako dovol'uje Sirka bunky. Ak pre- '
sahuje do susednych buniek, mozeme zvacsit’ Sirku stipca, alebo ho zapisat’ do viacerych riadkov. Riadok
zalomime pomocou kombinacie klavesov Alt-Enter. Po potvrdeni zépisu do bunky A2, vioZime do bun-
ky B2 &islo predstavujice vysku. Ak by sme do bunky B2 za ¢islo dopisali jednotku dizky, tidaj by bol
_povaZovany za text.

Cvitenie
I8 Dopiste k udajom z prikladu I Gdaje o svojej hmotnosti. Ako zabezpetite, aby Ciselny {idaj obsaho-
val aj hmotnostni jednotku.

Pri zépise datumu oddelujeme jednotlivé zlozky bodkami. Rok sa zapisuje na 2 alebo 4 &islice, pricom
aktuglny rok nemusime zapisovat. Aktuslny détum sa d4 zapisaf do bunky stlatenim kombinécie
kldvesov Ctrl-~ (nickedy Ctrl—;). O spdsobe zobrazenia jeho jednotlivych zloZiek rozhoduje nastaveny
formét. Datum je vniitorne reprezentovany ako &islo, ktoré predstavuje poradie daného diia vzh'adom
na za&iatok 20. storodia. Niekedy sa pri zédpise &isla do bunky zobrazi ddtum s danym poradovym
&islom, ¢o je spdsobené tym, Ze v bunke bol uz nastaveny datumovy format. Ciselné a datumové hod-
noty sa v bunke neorezavajti, a ked $irka bunky nepostacuje, zobrazia sa znaky #.

Rozne spOsoby zobrazenia datumu a ich poradové &is-

la st zobrazené v tabulke: PORADOVE CISLA

23.7.2001 37 095
Podstatou TK st vzorce, ktoré zabezpelujii vypocty 2,‘{'0?‘01 37 096
v tabulke. Vzdy ich uvadza znak ,,=*, za ktorym na- 2. jil 2331 g; ?gg
sleduju Gidaje na vypodet spojené symbolmi operacii. e L

Poradie vykonédvania operécii je urené rovnakymi pravidlami ako v matematike. Udaje na vypodet mé-
7u byt konstanty, ale astejSie ich tvoria adresy buniek, v ktorych sa dané idaje nachddzaji. Obsah bun-
ky so vzorcom s adresami inych buniek je zévisly od ich obsahu a kazd4 zmena obsahu niektorej z nich
spdsobi prepocitanie vzorca s aktudlnymi hodnotami zdrojovych buniek.

Priklad 2. Milan ma 80 Sk. Michal mé o 30 % viac.
Najviac v akej hodnote mézu urobit’ spo-
loény nékup?

80
Iilan =B1-+1 3"B1
Riesenie: Do tabul'ky zapiSeme nasledujuce tidaje: Spolu =B1+52

Po zmene hodnoty vstupného tidaja sa vzorce automaticky prepocitajii. Pri pisani vzorcov nemusime za-
pisovat adresy buniek, na ktoré vzorec odkazuje. Po vloZeni znaku ,,=“ mozno pri zapise vzorcov vyuzit
vyty&ovanie, kedy sta¢i kliknit’ na poZadovant bunku a vo vzorci sa zapise jej adresa.

Cvitenia
Vypotitajte percentualne zloZenie chlapcov a dieveat v svojej triede.
Do prézdnych buniek tabul'ky vloZte vzorce podla
nasledujucich pokynov:
a) A2: polovica z hodnoty bunky BI.
b) B2: priemerna hodnota z hodnét buniek Bl a Al.
¢) C2: tretia mocnina hodnoty bunky Cl.

d) Vyhodnot'te tieto vzorce a prirad’te im spravne Vzorce Hodnoty

vysledky z druhého stipca: =AT+B1*Cl 3
=A1*B1/2/C1 555

=(A1+11*3/2*C1 27

=(A1-(C1-B1)*32 29

320

8000
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Vysledky vypottov v TK nemusia byt len &iselné, moZu to byt’ aj datumy, logické hodnoty, texty atd’. Git
seln4 reprezentacia datumu umoZituje vykonavat' jednoduché vypocty aj s détumami. Jednotlivé datumy
umiestnime do réznych buniek, alebo ich vo vzorci zapiSeme v uvodzovkach. Ak vo vzorci pouZijeme
relatné operétory <, =, >, vysledkom vypoétu bude logicka hodnota, ktord predstavuje pravdivostni
hodnotu zapisaného vyroku.

Priklad 3. Pomocou TK zistite, ¢i ste uZ prezili viac ako 5 500 dni.

RieSenie: Do buniek Al a A2 vlozime aktudlny datum a svoj datum narodenia. Do vysledkovej bunky A3
zapiSeme vzorec na vypocet rozdielu vstupnych buniek: =A1-A2. Do bunky A4 zapiSeme logicky vzorec:
=A3>5500.

Cvitenia A
Vypogitajte poet dni, ktoré ostavajii do konca Skolského roka (kalendérneho roka).

Do tabul’ky z cviéenia 3 dopliite do zvy$nych buniek vzorce podl'a tychto inStrukcif:
a) A3:odpoved, ¢ hodnota bunky A2 je vicsia ako hodnota bunky C2.
b) Do bunky B3 vloZte aktudlny ddtum a do bunky C3 datum, ktory bude aktualny o 32 dni.

Ulohy

V bunkéch Al, B1, C1 st tri kladné &isla predstavujuce hrany kvadra. Do buniek B2 a B3 zapiSte vzorce na
vypodet objemu a povrchu kvadra a do stlpca A dopiste nazvy vypotitanych velic¢in.

Podla typov uvedenych tidajov dopliite do nasledujticich

riadkov adresy buniek:  a) Cislo: ... 213 7 23
b) Te'xt: 5 Sk 5m =A2>8
c) Datum: ... 12% 135 A2>8
d) Vzorec: ... Ieno 1. 120E+13
¢) Logicka hodnota: ... 1058 1.1.2001 TRUE

Prediskutujte rozdiely medzi idajmi v dvojiciach buniek Bl, Cla A2, B2.

Vyzite TK na kontrolu vysledkov hry — Hddaj ¢islo podl'a tychto pravidiel:
Aké &islo som si myslel, ak po jeho zva&Seni o 12, naslednom vynédsobeni dvoma a od¢itani &isla 7, som
dostal ¢islo 47?2 2

Pred 5 m vysokou veZou sa nachadza 12 m §irokd vodna
priekopa. Na dosiahnutie vrcholu veze mame niekolko
rebrikov s dizkami 10, 12, 14, 16 m. Dopliite do tabulky
udaje, pomocou ktorych zistite dizku najkratgieho vhod-
ného rebrika.

dla rebrika = 1

Dopliite do tabulky uloZenej v pracovnom subore FYZKALK . XLS na harku Vypocef hodnoty tiaZe 1 cm?
zlata a striebra v rdznych zemepisnych Sirkach. Vo vzorcoch vyuZite odkazy na bunky s odpovedajicimi
hodnotami fyzikalnych veliéin na harku Udaje.

Tvorba tabuliek

@ Vsimli ste si, z akych Sasti sa sklada vacSina tabuliek?
® Myslite si, e pri tvorbe tabulky s rozvrhom hodin treba z klavesnice zapisovat' hodnoty do kazdej

bunky?

Aby boli tabulky zrozumitel'né a prehFadné, st Sasto Elenené na tri zakladné Casti: zihlavie, telo, sihrnné
vysledky. Zahlavie zvycajne obsahuje nézvy stipcov alebo riadkov. V tele sa nachddzajt vstupné tdaje,
ktoré st vyhodnotené v stthrnnej Sasti tabul'ky. Pri zapise hodnot buniek moZze dojst k vioZeniu chybného
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udaja. Takyto tidaj mozno prepisat’ sprav-
nym udajom, alebo opravit jeho chybnu
Cast’ v editovacom rezime. Pri oprave hod-
noty aktivnej bunky sa do editovacieho
rezimu najjednoduchsie dostaneme umiest-
nenim kurzora na poziciu chyby vo vzor-
covom paneli.

Zapnutie editovacieho rezimu signalizuju ikony umiestnené vI'avo od hodnoty bunky, pomocou ktorych
mozeme potvrdit, alebo zamietnut opravu hodnoty bunky.

Priklad 1. Zapiste do tabul’ky zékladné tidaje o knihach, ktoré ste zakipili v poslednom obdobi.

Riesenie: Vytvorime zéhlavie tabulky: Autor, Nazov, Rok vydania, Cena, PoZicand. Do tela tabulky
zapiSeme tdaje o knihach. Na zaver priddme bunku so vzorcom na vypoget celkovej ceny zakiipenych
knih a tabul'ku uloZime do siboru KNIHY . XLS.

Cvitenie

¥ Zastupca poistovne navstivil niekol’ko 8kél v rozli¢nych mestéch. Vytvorte tabulku na uchovanie
udajov o navstivenej Skole, jej sidle, datume névstevy a podte uzavretych poistick. Na zéver uréte
celkovy pocet uzavretych poistiek a uloZte tabulku na disk.

Pri zapisovani tidajov do tabulky pontika program Excel nickolko néstrojov na zefektivnenie prace.
Mozno ste si vSimli, Ze ak zapisujeme text do stvislého stipca, tak po vlozeni zadiatotnych znakov
program doplni zvy$nu ¢ast’ textu podl'a hodnoty niektorej bunky nad fiou, ktora zagina tymi istymi znak-
mi. Pontiknutii €ast’ textu mdZeme potvrdit’ alebo prepisat. Ak nie si rovnaké hodnoty v stipci nad sebou,
alebo sa opakuje Cast’ tabulky, mozeme i
tidaje kopirovat. Standardny spdsob kopi-
rovania a presuvania umoziiuje Schranka
(Clipboard). Program Excel ponuka aj $pe-
cidlne nastroje na presun a kopirovanie
udajov. Vyuzivanie tychto nastrojov je via- S |
zané na hranicu alebo vyplitaciu tchytku kurzor —(Rizorma hramc1
aktivnej bunky, resp. oznagenej oblasti. T T —

Priklad 2. Dopliite k tabul’ke vytvorenej v predchddzajiicom priklade ndzov a vytvorte jej kopiu na tom
istom hérku.

Riesenie: Po oznaCeni tabul’ky priblizime kurzor k hranici oblasti, kde sa zmeni na §ipku a potiahneme
tabul’ku za jej hranicu so stlaGenym lavym tlagidlom my$i o dva riadky nizSie. Do prvého riadka
napiSeme nazov tabulky (napr. — Zakdpené knihy). Ak chceme vytvorit képiu tabulky, postupujeme
podobnym spdsobom, pri¢om sti¢asne drzime klaves Ctrl.

Cvitenie

Vytvorte vizitku so svojimi udajmi a skopirujte ju viackrat pre svojich spoluziakov.

Vypliianim mézeme zapisovat’ tdaje vo vodorovnom alebo v zvislom smere od aktivnej bunky. Sposob
vyplitania zévisi od druhu hodnoty aktivnej bunky. Ak je v aktivnej bunke &islo alebo beZny text, vypiﬁajﬁ
sa tie isté hodnoty. Ak je vSak v bunke uloZeny ditum, vypliiiaji sa do dalSich buniek datumy
nasledujticich dni. Podobne sa spravaju pri vypitiani ndzvy mesiacov a dni tyzdiia. Moznosti vypliiania
ilustruje tabulka, v ktorej sa hodnoty buniek z prvého riadka vypinah smerom nadol.

1 rad Irad 1 |20.8.2001 Po Pondelok Januar il

B 1]rad _rad2  |21.82001 |0t Utorok  |Februar Il |

~ 1jrad rad3 1 22.8.2001 St Streda Marec |l [

_ drad  radd el 23820018t [Stetok  Apdl V|

e ~ 1lrad lrad 5 | 24.8.2001 |Pi JPlatok M 1\/ ,




Pri vypliiani udajov v stipcoch E a H sa zapisujii do buniek hodnoty z vlastnych zoznamov. PouZivatel si
mbze pozriet vlastné zoznamy definované pomocou prikazu Nastroje|MoZnosti na karte Zoznamy.
Pri vypliiani vzorca dochadza vlastne k jeho kopirovaniu do susednych buniek vo vodorovnom alebo
zvislom smere.

Z predchéadzajicej tabulky vidiet,, Ze v stipei C sa za textom automaticky vytvara postupnost’ prirodze-
nych &isel. Ak by sme cheeli tito postupnost’ vytvorit v bunkéch samostatne, musime zapisat’ do dvoch
susednych buniek prvé dve prirodzené &isla, oznaéit’ ich do bloku a vyplnit' blok do susednych buniek.
Takymto sposobom mdZeme vypifiat’ &iselmi postupnost’ s fubovol'nou pogiatoénou hodnotou a prirast-
kom. Podobnym spdsobom moZzno vypliiat’ postupnosti datumov (napr. vietky nedele v uréitom obdob).
Moznosti na vypiﬁanie st sustredené v prikaze Upravy | Vyplnit|Rady.

Priklad 3. Jozko dostava od svojich rodiov a pribuznych vreckové. Na konci kazdého mesiaca zrata
svoje prijmy a jednu Stvrtinu z nich si ulozi na vkladni knizku. Vytvorte tabulku na zapis
Jozkovych prijmov a sporenia potas jedného roka. Ulozte vytvorent tabulku na disk pod
nazvom JOZEF . XLS.

Riesenie: Vytvorime tabulku s nasledujicim zéhlavim: Poradové &islo, Defi vkladu, Vreckové, Vklad.
V prvom stipei vyplitanim vytvorime postupnost &isel 1a12. V druhom stipci zapiSeme détum 31.1.2000.
Na zadanie détumov d’alsich 11 dni (poslednych dni mesiacov) vyuzijeme prikaz Upravy |Vyplnit]
|Rady. Aby sme nemuseli zadavat’ konecnii hodnotu vyplitania, edte pred vyvolanim prikazu oznatime
dant bunku spolu s d’al$imi 11 bunkami pod fiou. Parametre prikazu nastavime podl'a dialégového okna
(pozri obrazok). V tret'om stipci zaddme hodnoty vreckového a do prvej bunky stipea Vklad zapiseme
vzorec na vypodet Stvrtiny vreckového v januéri: =C2/4. Zapisany vzorec vyplnime do d’alsich 11 buniek
tabulky. i — - s -

Cvigenia
Vytvorte schému tabulky pre rozvrh hodin.

Zostavte tyzdenny diar &leneny na hodiny so skratkami ndzvov dni a ich poradovymi &islami.

Na hodinu matematiky pripravte tabulku hodnét kvadratickej funkcie f: y = 3x*= 5x + 8, pre—4 <x <6
s krokom 0,5.

V prikiade 3 ste si ur¢ite v8imli, Ze pri kopirovani vzorca v stipei Vklad sa automaticky upravili oznaenia
riadkov v adresach buniek kopirovanych vzorcov. Tymto je zabezpecené, Ze sa vzorec vzfahuje na
odpovedajicu hodnotu mesatného vreckového. Je to sposobené tym, Ze adresy buniek st vniitorne repre-
zentované relativnou polohou vzhfadom na bunku so vzorcom (tzv. RC format). Pomocou prikazu
Nastroje|MoZnosti mbzeme na karte VSeobecné nastavit tento typ odkazu, ¢im sa presvedéime, Ze
kopirované vzorce st rovnaké.
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Niekedy tento spdsob kopirovania vzorcov nevyhovuje, lebo v niektorych bunkach su délezitejsie udaje,
na ktoré sa potrebujeme odkazovat zo vetkych skopirovanych vzorcov. V takychto pripadoch musime
zabezpecit, aby sa adresy takychto buniek neupravovali. Dosiahneme to pomocou absoliitneho adreso-
vania buniek, v ktorom zapiSeme znak $ pred oznagenia stipcov a riadkov v adrese bunky.

Priklad 4. Vypocitajte percentudlne zastipenie Ziakov s réznym slovnym hodnotenim (PV, PVD, P, N)
vo svojej triede.

Riesenie: Do tabulky podla obrazka zadame pocty ziakov a urCime celkovy pocet Ziakov v triede
(bunka B6). Do bunky C2 zapiSeme vzorec, v ktorom vyuzijeme pre bunku s celkovym suctom absoliitne

adresovanie. Po skopirovani vzorca do d’al$ich buniek sa upravia len relativne adresy vstupnych buniek
(z oblasti B2:B5). Aky vysledok by sme dosiahli, keby sme nevyuzili absolatne adresovanie bunky B6?

CEES N a T S 2
: i Perc. zastipenie
=B2/$B$6*100
=B3/§B56"100
=B4/$8%6*100
=B5/$B%6*100

=B2+B3+B4+B5

Cvitenia

ﬂ Vytvorte tabulku hodnét pre vieobecnti kvadratickd funkciu na intervale (—10,10), pri¢om hodnoty
koeficientov a, b, ¢ budui zapisané pred tabul’kou.

Zostavte tabulku na prepoditanie hodndt cien vybranych vyrobkov v K& na Sk. Aktualny kurz zapiste
do bunky mimo tabulky.

Okrem uvedenych spdsobov adresacie existuje aj zmieSané adresovanie, pri ktorom sa upevni len ozna-
Eenie riadka, resp. stipca adresy bunky (napr. $A1, A$1). Zlozka adresy, pred ktorou je zapisany znak $, sa
v kopirovanych vzorcoch nemeni. Tento spdsob adresovania je vyhodné vyuzivat pri kopirovani vzorca
do oblasti obsahujiicej viac riadkov a stipcov.

\

Priklad 5. Zostavte tabul'ku malej nasobilky pre Ziakov druhého roénika zakladnej Skoly.

Riesenie: V riadku 1a v stipci A vyrobime zahlavia tabulky obsahujtice ¢isla od 1 do 10. Do bunky B2
zapiSeme vzorec: =5A2*B3] a skopirujeme ho do celej tabul’ky. Pri zapise vzorcov nemusime zapisovat’
znak $, sta¢i umiestnit kurzor na dant adresu a postupne stlé&at’ klaves F4, ktory cyklicky obmietia vietky
typy adries.

Cvicenie

Piati Studenti chct vymenit’ svoje uspory v Sk (SKK) za nejaku cudziu menu. Rozhoduji sa medzi
cudzimi menami z nasledujiicej tabulky.

Aktudlne kurzy si uvedené v bunkich
€2, D2, E2. Skopirujte vzorce v stipcoch
C, D, E najprv v kazdom stipci zvI4st.
Potom skopirujte nezavislé udaje tabul-
ky na druhy hérok a pomocou zmieSanej
adresécie skuste zadat' do C3 vzorec,
ktory bude mozné naraz skopirovat’ do
celej oblasti C3:E7.
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Ulohy ,

Otvorte pracovny sibor VYZIVA.XLS, ktory obsahuje potrebné mnozstvé vyzivaych latok pre dospie-

vajlicich. Postupne vykonajte nasledujtice upravy:

a) Dopliite do tabulky dennu potrebu zinku, ktorej hodnota pre obe pohlavia je 15 mg.

b) Najdite v tabulke evidentne nespravny idaj a opravte ho podla hodnoty pre druhé pohlavie.

¢) Otvorte pracovny siibor VODY .XLS a zobrazte na pracovnej ploche prvé harky z oboch otvorenych
suborov.

d) Prekopirujte dolezité udaje zo suboru VODY.XLS do suboru VYZIVA.XLS, aby ste mohli ur¢it’, aké
mno¥stvo minerdlnej vody Korytnica pokryje dennii davku Zeleza v potrave dospievajiicich.

Pomocou cennika niektorej firmy zaoberajiicej sa predajom vypoctovej techniky navrhnite tabulku na
uréenie celkovej ceny hardvéru, ktory by ste mohli vyuzit' pri zriad'ovani novej potitatovej ucebne (na-
priklad 10 poéitagov, 2 tlatiarne, 1 skener). Prekopirujte vytvorent tdajova tabulku do dokumentu
Microsoft Word ako sucast’ ziadosti na zriadenie ucebne.

V kine sedi v prvom rade 16 o0sob. V kazdom d’alSom rade sedi o 4 osoby viac ako v predchadzajiicom
rade. Bez pouZitia vzorcov (vypliianim) vypiste poradové &isla prvych 15 radov a podet 0sdb, ktoré v nich
sedia.

V obytnom dome byva 10 rodin. Udaje o tychto rodinich si uloZené v textovom sibore
NAJOMNICI . TXT, v ktorom st jednotlivé tidaje v riadku oddelené tabulatorom. Importujte tito tabulku
do TK a pridajte k nej d’alsie stipce na rozpis upratovania, ak od dne$ného dita bude mat’ kazdé rodina
5-diiov sluzbu.

Vytvorte rozpis tyzdennych sluzieb Ziakov v triede na urcité asové obdobie (napr. mesiac), ak kazda
sluzba trv4 5 pracovnych dni.

Na zéhrade sadime kvety do radov tak, Ze v prvom rade je 5 kvetov a v kazdom d'alSom rade je o 2 kvety
viac ako v predchédzajicom. Kolko radov vysadime, ak méme k dispozicii 320 sadenic?

Rozlozte dané celé &islo na dva celogiselné s¢itance tak, aby ich sadin bol ¢o najvacsi.

Firma sa zaober dovozom elektroniky z Nemecka. Vytvorte tabul'ku na vypocet ceny televizora, HiFi
stipravy, videa a autoradia v slovenskych korundch, ak poznéte ich ceny v EUR, aktudlny kurz EUR
k SKK a viete, Ze colny poplatok je 10 % z nakupnej ceny. Tabulku navrhnite tak, aby aktudlny kurz bol
uvedeny v bunke mimo tabul’ky na zabezpetenie rychlej aktualizacie tabul’ky.

Vedtica §kolskej jeddlne pouziva pri vypise postovych poukazok na mesacné stravné tabulku, v ktorej ma
pre jednotlivé poéty pracovnych dni vypocitané odpovedajiice petiaZné Giastky. Vytvorte tabul'ku na tento
Gi%el, ak poznéte ceny stravnej jednotky pre Ziaka 1. stupiia ZS, 2. stupita Z8§ a zamestnanca $koly.

Dan4 je takato tabulka:

=fAS1*B1|=FAT1*B1

10 2I=A1/2*B1

4 7
5| 6

a) Aky vzorec bude v bunke C3 po skopirovani vzorca z bunky C1 do oblasti C2:C3.
b) Aka hodnota bude v bunke D3 po skopirovani vzorca z bunky D1 do oblasti D2:D3.
¢) Aky vzorec bude v bunke F3 po skopirovani vzorca z bunky E1do oblasti E1:F3.
d) Ak4 hodnota bude v bunke F2 po skopirovani vzorca z bunky E1 do oblasti E1:F3.




@ Zamysleli ste sa nad tym, ako by vyzerali vzorce odkazujiice sa na vicsie oblasti tabul’ky (napr. stdet
20 hodnét)? :

® Mohli by ste vyuzif vzorce obsahujiice funkcie, ktoré poznate z hodin matematiky?

V priklade 3 z kapitoly 4 sme vytvorili tabul’ku (sibor JOZEF . XLS) na vypocet Jozkovych mesaénych
uspor za rok. Na urCenie celkovej naSetrenej sumy je vyhodné vyuZit' prikaz Automaticky sadet
(ikona so znakom ¥). Ked’Ze s€itavanie hodndt v tabul’kédch patri medzi Casté operacie, vo viacerych TK je
s¢itanie automatizované pomocou samostatného prikazu. SIizi na vloZenie sti¢tu ¢iselnych hodn6t buniek
nachadzajtcich sa nad, resp. vlavo od aktivnej bunky.

Priklad 1. Studenti pisali pisomku z matematiky, ktora obsahovala 5 tiloh. Pre skupinu $tudentov zapiste
do tabul'ky pocet bodov dosiahnutych v jednotlivych ulohach. Urcte sucty dosiahnutych bo-
dov pre kazdého Studenta.

Riesenie: Vytvorime udajova tabulku a pridame k nej d'al3i stipec s ndzvom Spolu. Ozna¢ime bunky

tohto stipca, vI'avo od ktorych je bodové hodnotenie za jednotlivé tilohy. Po stladeni odpovedajticej ikony

na Standardnom paneli sa do buniek zapiSu celkové suéty bodov. Podobnym spoésobom méZzeme uréit’
celkové stcty bodov za jednotlivé tlohy.

Cvicenie

Alenka si dala do nového roka predsavzatie, ze v druhom polroku si v posledny defi kazdého mesiaca
zaznamena do tabul'ky podet jednotiek a dvojok, ktoré dostala v skole. Uréte pomocou tejto tabulky,
kol'ko jednotiek a dvojok ziskala za sledované obdobie.

Ak vyberieme niektori bunku, do ktorej bol ulozeny automaticky stcet, zistime, Ze vo vzorci sa nachadza
nazov SUM. Ide o meno funkcie sluziacej na s¢itanie ¢iselnych hodnot buniek v urCenej oblasti, ktora
uvadzame ako argument tejto funkcie. Sti¢ast'on vzorcov mézu byt aj d’alSie funkcie, ktoré vyuzivame
uvedenim ich mena a zoznamu argumentov oddelenych bodkogiarkami, ktoré st ohrani¢ené zatvorkami
(napr. =SUM(B3:D8)).

Priklad 2. Pomocou tabulky z predchadzajiiceho prikladu uréte priemerny a maximélny pocet
dosiahnutych bodov v pisomke.

RieSenie: K povodnej tabulke pridéme nové riadky so zéhlaviami Priemer a Maximum. Na vypocet
priemeru pouzijeme Statistickl funkciu AVERAGE aplikovant na oblast’ buniek obsahujucich celkové
sucty bodov v stipci Spolu. Podobne uréime maximalny pocet dosiahnutych bodov pomocou $tatistickej
funkcie MAX. Oblasti buniek pri zapise vzorcov mézeme zadévat aj vytyCovanim.

Cvitenie
V tabulke z prikladu 1 vypogitajte priemerné poéty bodov dosiahnuté v jednotlivych tilohach.

Microsoft Excel obsahuje viac nez 300 funkcii, ktoré z neho robia mohutny néstroj na spracovanie tidajov
v tabul’kach. Nemusime poznat’ mend a argumenty vSetkych funkecii, ale pri zépise funkcii mézeme vyuZit
aj vykonného pomocnika — Sprievodeu funkeiami. Vyvoldme ho zadanim prikazu V1oZit|Funkeciu
alebo kliknutim na ikonu s ndpisom f, na §tandardnom paneli. Objavi sa prvé okno Sprievodecu, v lavej
Gasti ktorého st uvedené skupiny pribuznych funkcii. Po vybere skupiny sa v pravom okne zobrazia mena
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funkeii. Ak nevieme, do ktorej skupiny pat-
i konkrétna funkcia, vyberieme skupinu
V3etko. V druhom okne Sprievodcu zada-
vame argumenty vybranej funkcie.

Priklad 3. Pri vyplacani finanénych &iastok je Easto potrebné vyplati ich najmensim poctom bankoviek
a minci. Navrhnite tabufku, pomocou ktorej uréime potrebny pocet bankoviek a minci na
vyplatenie danej sumy.

Riesenie: Vytvorime tabulku podl'a predlohy, pricom do

bunky A2 zapiSeme sumu, ktort chceme vyplatit. Sumu

=A2-B2*028 24 f ggg SINTGAZBD | za¢neme vyplacat’ bankovkami s najvysSou hodnotou,
300 ktorych vyuZijeme o najvacsi podet (bunka C2). Uréi-
200 me zvy$ok sumy po vyplateni tymito bankovkami (bun-
100 ka A3) a vyplatime ho pomocou bankoviek s nasleduju-
50 cou najvy$gou nominélnou hodnotou. Na ur€enie pottu
20 bankoviek s danou hodnotou vyuZijeme celociselny po-
10 diel pomocou matematickej funkcie INT. Zapisané vzor-
5 ce skopirujeme nadol do zvy3nych buniek tabulky.

f - Na zaver uréime celkovy podet pouzitych bankoviek.

Cvicenia

Zadany &as v sekundach premeiite na odpovedajuci poet hodin, mindt a sekiind.

8 Na hodinach fyziky ste sa naugili uréovat velkosti uhlov aj v oblukovej miere. Vytvorte tabulku
na prevod uhlov 0°, 10°, 20°, ..., 90° na oblikovil mieru pomocou matematickej funkcie PI, resp.
RADIANS.

Argumentmi funkcii mozu byt nielen konstanty a adresy buniek alebo oblasti, ale aj vzorce a d’alSie
funkcie. Aj ked’ zaddvame funkcie pomocou Sprievodcu, mbZeme argumenty obsahujlice adresy
buniek zadévat' vytySovanim. V pripade, ak je argumentom ind funkcia, aj pre jej zadanie mozeme znova
vyvolat Sprievodcu funkciami pomocou rozbalovacejikony v Pavej Gasti vzorcového panela.

Priklad 4. V pravouhlom trojuholniku m4 jedna odvesna 7,5 cm a uhol leZiaci oproti nej ma velkost 60°.

Uréte velkost' zvy$nych stran trojuholnika.

RieSenie: Na zaklade definicii goniometrickych funkeii v pravouhlom trojuholniku a Pytagorovej vety
vytvorime tabulku:

‘}
Ln [

i

60[=PI)*B2/180 |=A2TG(C2) —SQRT(A2*A2+D2*D2)

Pre zépis znaku a nastavime font symbol a stlacime na klévesnici znak a. Vsetky funkcie vyuzité vo
vzorcoch patria do skupmy Matematické. Goniometrické funkeie vyZaduju argumenty zadané v ra-
didnoch, preto sme v stipei C zapisali velkost' daného uhla v radianoch. Vo vzorei uloZenom v bunke D2
by sme mohli namiesto argumentu C2 priamo uviest vzorec s funkciou Pl: =A2/TG(PI(*B2/180).
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Cvitenie

B Vytvorte pomécku na urgovanie hodnét goniometrickych funkcii pre uhly 0°, 30°, 45°, 60°, 90°,
vhodnt na hodiny matematiky.

Ulohy .
V tabulke z pracovného siiboru KRAJE . XLS sa nachadzaju na harku Zadanie udaje o rozlohe a podte
obyvatel'ov v jednotlivych krajoch Slovenska. Uréte:

a) Priemernt rozlohu kraja.
b) V akom rozmedzi sa pohybuje pocet obyvatel'ov jedného kraja.
¢) Priemernt hustotu obyvatelov v kraji a v ramci celého Slovenska.

Vytvorte tabul'ku, pomocou ktorej skontrolujete celkovii cenu ndkupu v potravinich. Pridajte do tabulky
novy stipec, v ktorom budii vypogitané ceny jednotlivych potravin bez DPH (t. j. 10 %) a do d’alSieho
stipca uved'te ceny potravin pri 6 % DPH. Uréte, kolko by sme usetrili, ak by hodnota DPH bola 6 %.

Uréte maximélnu dizku tyde, ktort by ste mohli prepravit’ v ndkladnom vytahu obytného domu.

m Vypogitajte vnitorné uhly pytagorejskych trojuholnikov s dizkami stran 3, 4, 5a 5, 12, 13.

5_‘5/ Vypocitajte pribliznii hodnotu Ludolfovho &isla pomocou pravidelnych 6-, 8- a 12-uholnikov vpisanych
do jednotkovej kruznice. Vysledky porovnajte s hodnotou Ludolfovho &isla definovanou v TK.

Na kontrolu v4sho rodinného rozpo¢tu vytvorte tabulku, v ktorej vypogitate tispory za prvych 6 mesiacov
kalendérneho roka, ak poznate prijmy a vydavky v kazdom mesiaci. Uréte priemerndi nasporenti sumu

za jeden mesiac a percentudlny podiel uspor v kazdom mesiaci vzhl'adom na celkové polro&né tispory.

5.7 V priebehu tyzdiia cheeme do tabulky zaznamenat najvysSie namerané teploty v jednotlivych diioch.
Zistite, v akom rozmedzi kolisali teploty pogas tyZdiia, a ktory defi sa teplota najmenej lisila od arit-
metického priemeru.

Otvorte pracovny siibor MENINY .XLS a uréte, v kolkych diioch roka st rovnaké mena v slovenskom
i eskom kalendari.

Vytvorte tabulku na zjednodusent klasifikéciu skupiny Studentov na informatike pre vybrané 4 vyuco- h
vacie predmety podl’a predlohy:

T

Meno Priezvisko | SJ | AJ | M | | | Priemer
Jan Petras 2l 1 A 1] 1,25

= = —al

Vypoditajte:

a) Studijny priemer kazdého Studenta.

b) Celkovy Studijny priemer skupiny.

¢) Studijny priemer najlepsieho tudenta.

Vytvorent tabul'ku ulozte pod menom ZNAMKY . XLS.
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Upravy tabuliek

® Po vytvoreni tabulky sa niekedy ukéze, Ze je potrebné zmenit’ jej Struktiru, alebo upravit niektort
gast tabulky. Treba potom vytvarat tabul’ku od zagiatku?

eV matematike sa objekty, ktorych hodnota sa moze menit, ozna¢uji ndzvom premennd. Mozno v pro-
stredi TK priradit’ oblastiam buniek, na ktoré &asto odkazujeme men4 a tie potom vyuzivat' vo vzor-
coch?

Vytvorent tabulku s udajmi treba Casto dodatocne upravit. Aby sa rozsiahlejsie tabulky zmestili do
vymedzeného priestoru (napr. pri tlaci), moZzeme upravovat’ stipce tabulky. Uz sme sa naugili zmenit
Sirku stipcov postivanim ich rozhrania v zéhlavi. DoleZité prikazy na upravy stipcov (resp. riadkov) st
obsiahnuté v ponuke Format|Stipec (resp. Formét|Riadok). Sirku stipca moZeme zadat’ ¢islom
vyjadrujiicim poget znakov, ktoré sa zmestia do zobrazenej asti bunky (vyska riadkov sa zaddva v bo-
doch). Zmeny tychto parametrov mozno vykonat' aj pre oznagent skupinu stipcov alebo riadkov, &im
dosiahneme nastavenie rovnakych vlastnosti pre celt skupinu. Stipce obsahujtice udaje, ktoré nie st
v danom &ase dolezité, moZzeme dotasne ukryt' alebo odstranit’. Po ukryti stipcov 'ahko dosiahneme ich
opitovné zobrazenie oznagenim celych stipcov leziacich okolo ukrytych stipcov a zadanim prikazu
Zobrazit, nachadzajicim sa v ponuke prikazu Format|Stipec. Do vniitra vytvorenej tabulky
mozno vkladat nové stipce, pripadne riadky. Pri Gpravich tabulky tiez nezabudajme na prikaz
Opravy | Spat, ktory umoziiuje odvolat’ nevhodné zasahy do vytvorenej tabul’ky.

Priklad 1. Do tabulky pre zjednodusent klasifikaciu $tudentov, uloZenej v stibore ZNAMKY . XLS, vloZte
za stipec s priezviskami novy stipec s celkovym pogtom vymeskanych hodin kazdého Stu-
denta. Potom nastavte rovnaké Sirky stipcov so zndmkami a s pottom vymeskanych hodin.
Na zéver vytvorte, pre porovnanie tried, zjednoduSent tabul’ku bez stipcov obsahujicich
znamky $tudentov z jednotlivych predmetov.

RieSenie: Vyberieme Tubovolnt bunku zo stipca s oznagenim SJ a zaddme prikaz VloZit)| stipec.
VTavo od vybraného stipca sa vytvori novy stipec, ktory nazveme Vyme3kané. Potom oznatime v zahlavi
stipcov celé stipce C, D, E, F, G a nastavime vhodni Sirku pre stipec C (Vymeskané). Ked’Ze Studijné prie-
mery sa odkazuji na konkrétne znamky, nemdzeme ich odstréanit z tabul’ky, ale ich iba dogasne ukryjeme.
Oznatime celé stipce D, E, F, G a vyberieme prikaz Skryt z kontextovej ponuky zobrazenej nad ozna-
&enou oblastou.

Cvicenie
B V tabulke z predchadzajiceho prikladu zobrazte ukryté stipce a vloZte vpravo od stipca Vymeskané
novy stipec s nazvom Neospravedinené.

Vo vytvorenej tabul'ke potrebujeme niekedy zmenit poradie riadkov alebo stipcov. Zmenu poradia
stipcov mézeme dosiahnut’ postupnym prestvanim, ale pre cyklickl zimenu poradia stipcov je vyhodné
vyuZif hranicu oblasti, ktora tahdme na nové miesto so stladenym pravym tladidlom mysi. Zo zobrazenej
kontextovej ponuky vyberieme prikaz na vykonanie potrebného presunu.

Zmena poradia riadkov tabufky sa najéastejsie podmietiuje ich usporiadanim podla rastucich alebo
klesajucich hodnét urgitého znaku (kritéria) ulozeného v niektorom stipci tabulky (napr. usporiadanie
mien osdb podFa abecedného poradia). Na rychle usporiadanie tabulky podl'a jedného kritéria vyberie-
me bunku z odpovedajiceho stipca a kliknutim na ikonu $tandardného panelu pre vzostupné alebo
zostupné usporiadanie tabul’ku usporiadame. Roziirenie moznosti usporiadania tabul'ky ponika prikaz
Gidaje | Zoradit, pomocou ktorého mbZeme usporiadat’ riadky alebo stipce roznych typov tabuliek
podra viacerych kritérif. Ak potrebujeme usporiadat’ len dast tabul’ky, ozna¢ime ju pred zadanim prikazu
na jej triedenie. V oznacenej oblasti buniek vyberieme bunku z odpovedajiceho stipca pomocou klave-
su Tab.
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Priklad 2. V tabul’ke z prikladu 1 vymeiite navzdjom stipce s menami a priezviskami $tudentov a vyberte
1tdaje o troch Studentoch s najlep§im Studijnym priemerom.

Riesenie: Ozna&ime stipec tabulky obsahujiici priezviska §tudentov. Priblizime kurzor k hranici oblasn
a so stlaenym pravym tladidlom mysi ju presunieme o jeden stipec dol'ava. V kontextovej ponuke vybe-
rieme prikaz Posunut vpravo a premiestnit.

Aby sme vybrali §tudentov s najlep$im $tudijnym priemerom, usporiadame riadky tabulky podl'a hodnot
v stipci Priemer. Vyberieme Fubovolni bunku z tohto stipca tabulky a aktivujememe ikonu pre vzostupné
triedenie. Prvé tri riadky usporiadanej tabulky obsahujuce udaje o troch $tudentoch s najlep$im prieme-
rom mdzeme skopirovat' na d’alsi harok zoSita.

Cvicenie
BA Ucitel rozdelil triedu pre delené vyudovacie hodiny na dve skupiny podla abecedného poradia

priezvisk Studentov. V tabulke z predchadzajuceho prikladu usporiadajte obe skupiny triedy podla
Studijného priemeru.

Udaje o roznych objektoch redlneho sveta st v pocitadoch uloZené a spravované pomocou databazovych
systémov, ktoré pracuju s rozsiahlymi databdzami. Velmi rozsirené su relacné databazové systémy,
v ktorych st tidaje organizované do tabuliek. Jednotlivé riadky tabuliek obsahujice tidaje o vlastnostiach
objektov sa nazyvaji zaznamy a jednotlivé stipce predstavuju polia databézy.

Mnohé z tabuliek, ktoré sme uz vytvorili pomocou TK moZno povazovat za jednoduché databazy.
Zakladnou podmienkou je zabezpegit, aby polia obsahovali idaje toho istého typu vyjadrujiice rovnaka
vlastnost’ objektu. Kazdé pole musi mat’ nizov uvedeny v zéhlavi tabulky. Databiza nesmie obsahovat
prazdne riadky. TK umoZiiuji vykonavat s tabulkou zakladné databazové opericie. Okrem triedenia,
ktoré sme opisali v predchadzajicom texte je to hlavne vyber zdznamov spifiajicich dané podmienky
(tzv. filtrovanie databizy). Najjednoduchsi sposob vyberu pozadovanych zidznamov z databdzy
predstavuje automaticky filter.

Priklad 3. Z tabulky uloZenej v siibore ZNAMKY . XLS vyberte §tudentov so Studijnym priemerom od 1,5
do 2, ktori maji menej ako 50 vymeskanych hodin.

RieSenie: Po otvoreni tabulky zaddme prikaz Udaje|Filter|Automaticky filter. K nizvom
poli v zahlavi tabulky pribudnii rozbal'ovacie tlacidla na uréenie poziadaviek pre vyber. Aktivujeme filter
pti nazve pol'a, podl'a hodnét ktorého chceme filtrovat’ databazu. Najjednoduchsie je vybrat zdznamy
s konkrétnou hodnotou v danom poli, ktoré st uvedené v rozbal'ovacom zozname.

Novak B

Mackové p 10.,.) e
Becko (1V|astne...) 17
Hrach 5 45
Hrabcova 3 . -

Na definovanie zloZitejsich poziadaviek vyuzijeme vol'bu Vlastné. Po aktivacii filtra v poli Priemer
zadame vlastni podmienku ] T
podla uvedeného obrazka.
Pre vybrané zaznamy zada-
me d’alsiu vlastnd podmien-
ku v poli Vymeskané (je
mensi ako 50). Po aplikovani
obidvoch filtrov ostant zob-
razené len ziznamy spliia-
juce obe poziadavky.

Na zru$enie filtra v konkrétnom poli sta¢i zvolit’ volbu VSetko. Automaticky filter zrusime pomocou :

_ prikazuGdaje|Filter |Automaticky filter.
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Cvicenia

Dopliite do tabul’ky z predchidzajiiceho prikladu stipec Rodisko a vyberte z tabufky zéznamy o Zia~
koch, ktori sa narodili vo vybranom meste a maji z informatiky znamku 1.

Vyberte z pdvodnej tabulky 3 Ziakov, ktorf vymeskali najmenej hodin.

Ak &asto vyuzivame vo vzorcoch alebo pri tipravach uréita Sast’ tabul'ky, méZeme jej priradit’ meno, ktoré
slé%i ako identifikitor danej oblasti. Oznatime danii oblast a zadéme prikaz VleZit|Nazov]
|Definovat. Zadané meno sa zobrazi na Favej strane vzorcového panelu, kde mdZeme zistit', na ktoré
oblasti sa vztahuji vietky definované mend v pracovnom zosite. Vzorcovy panel mozno vyuzit' aj na
rychle definovanie novych mien. Staéf oznagit’ oblast’ a zapisat’ namiesto adresy aktivnej bunky vo vzor-
covom paneli nizov oblasti. Pri zpise vzorcov mézeme priamo zapisovat’ men4 oblasti, alebo ich vy-
berieme zo zoznamu mien, ktory zobrazime pomocou prikazu Vlezit|Nazov|V1oZit.

 Prilent ] ; B =i Na vyhl'adanie konkrétnych udajov v tabulke pre
ich néasledné tpravy mozno vyuzt prikaz
Opravy|Hladat. Do vstupného pola zadime

vyhl'addvania. Chybne zadany tidaj mozeme v ce-
lej tabulke naraz nahradit spravnym pomocou
prikazu Upravy|Nahradit. Pri kopirovani,
resp. prestvani Casti tabuliek pomocou Schranky
mozeme pracovat’ nielen s hodnotami buniek, ale
aj s ich d’al$imi vlastnost’ami. Pri vkladani udajov
70 Schranky musime vyuZit prikaz UOpravyl|
|Prilepit Zpecialne, ktory ponika viacero
sposobov vkladania.

hPadany tdaj alebo jeho Gast a urcime spdsob .

Priklad 4. Na zaznamenanie vy3ok svojich spoluziakov vytvoril Ziak takuato tabulku:

Meno Jano Milan Dugan Peter Stano Rudolf Qliver
Vydka (153em  |172cm  158cm  |164 cm 161 cm |1BB cm 1588 cm

Vypotitajte priemerna vysku Ziakov a doplite do tabul’ky bez pouZitia vzorcov novy riadok,
v ktorom budt uvedené odpovedajiice vysky v palcoch. Prekopirujte vytvorend tabulku na
alsi harok tak, aby sa riadky skopirovali do stipcov.
Ricsenie: KedZe budeme viackrat vyuZivat oblast buniek so zadanymi vySkami, priradime jej meno
Vstup. Aby sme mohli uskutoénit’ vypoéty, musime najprv zmenit' v oblasti s menom Vstup texto-
vé tdaje na Eiselné. Vyberieme vo vzorcovom paneli meno Vstup a vyvoldme prikaz Opravy]|
|Nahradit. Do prvého vstupného riadka zapiSeme cm, druhy nechdme prézdny a zadime prikaz
Nahradit vsetko. :

Na vypodet priemernej vysky
vyberieme bunku vpravo od
tabulky a vlozime do nej
vzorec =AVERAGE(Vsiup). Do
nového riadka doplnime za-
hlavie Prevod a skopiruje-
me ¢iselné udaje z predcha-

: 2 dzajticeho riadka. Pre prevod
{idajov z centimetrov na palce sa vyuZziva vztah 1 palec =2,54 cm. Do Schrénky skopirujeme hodnotu 2,54
(z bunky mimo tabulky). Ozna¢ime hodnoty v riadku Prevod a vyvolame prikaz Opravy|Prilepit
Specialne. Vyberieme volbu Delit a potvrdime prikaz. Na zver skopirujeme do schranky vytvo-
renti tabulku (okrem hodnét mimo tabulky). Vyberieme na d'alSom hérku bunku pre T'avy horny roh

N ahcadit
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novej tabulky a vyvolame prikaz Opravy|Prilepit Specialne, v ktorom zaddme volbu
Transponovat. Vytvorenli tabulku uloZime na disk pod ndzvom VYSKY.XLS.

Cvicenie

Do poslednej tabulky vytvorenej v predchadzajucom priklade pridajte nové stipce na zadanie
hmotnosti Ziakov v kg a ich prevod na libry. Pomenujte oblast’ so zadanymi hodnotami hmotnosti v kg
a zvolené meno vyuzite na uréenie hmotnosti najtazsieho Ziaka.

{1
%ﬁiﬁfz

Ulohy

Otvorte z diskety pracovny siibor POTRAVINY . XLS a upravte ho takto:

a) Nastavte rovnaku Sirku stipcov pre vietky vitaminy.

b) Zvicste vysku riadka so zéhlavim tabul’ky.

c) Vymeiite navzajom stipce s ndzvami Vilamin B, a Bielkoviny.

d) Utried'te tabul'ku podfa abecedného poradia ndzvov potravin.

€) Vyhladajte vSetky slové, ktoré obsahuju ako svoju &ast’,,zel <.

f) Nahrad'te v celej tabul’ke preklep v slove ,,maso* na spravny tvar ,,maso®.

Otvorte tabulku uloZent v siibore ZNAMKY . XLS a vyrieste nasledujiice tlohy:

a) Doplite stipec s poradovymi &islami Studentov.

b) Usporiadajte tabul'ku podla Studijného priemeru $tudentov tak, aby Studenti s rovnakym priemerom
boli zoradeni vzostupne podl'a po&tu vymeskanych hodin.

¢) Prirad'te meno Znamky oblasti buniek so zndmkami a meno Hodiny oblasti buniek s vymeskanymi
hodinami $tudentov.

d) Vyuzite mend definované vo vzorcoch na uréenie: najhorsej znamky v triede a jej pocetného za-
stipenia, celkového a priemerného po&tu vymeskanych hodin a poétu Studentov, ktori mali viac ako
100 vymeskanych hodin.

Otvorte pracovny siibor VOLBY 98 . XLS a rieste nasledujiice tlohy:

a) Nastavte rovnaké sirky stipcov v celej tabulke.

b) Ukryte stipec s menami predsedov stran.

¢) Urcte celkovy pocet voliGov a prirad’te bunke s tymto idajom meno Spolu

d) Vyuzite meno bunky Spolu pri uréeni poétu percent voli¢ov, ktori volili jednotlivé zoskupenia.

Otvorte pracovny siibor ZAJAZDY . XLS, v ktorom je zoznam tidastnikov zéjazdov cestovnej kancelarie
AbroadTour. Pomocou automatického filtra vyberte z povodnej tabul’ky:

a) Utastnikov z&jazdov s dizkou pobytu 2 tyzdne.

b) Utastnikov zédjazdov do Grécka, ktori uz zaplatili celt Giastku.

¢) Ugastnikoy z4jazdov do Spanielska alebo Talianska.

d) Vsetky zajazdy, ktoré majt defi néstupu v juli.

Vytvorte databdzu knih z vaSej domécej kniZnice a realizujte v nej zdkladné databazové operacie podla
vlastnych poziadaviek.

Otvorte pracovny stbor VODY. XLS a riete nasledujuce tilohy:

a) Vyhladajte vSetky minerdlne vody, kioré v svojej charakteristike obsahujii oznagenie stolov4 voda.
b) Nedopatrenim st v stipei pre minerdlnu vodu Faira zapisané desatinné ¢isla v nespravnom tvare.
Opravte v tychto bunkach desatinnu ¢iarku.
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Formatovanie buniek

® V novinich a asopisoch sa &asto nachidzaju rézne typy tabuliek. Ako sa d4 dosiahnut, aby boli
prehladnejsie a aby upozorfiovali na délezité idaje?

@ K bunke mozno okrem obsahu pripojit aj dal3ie informacie. Ako sa dajii vyuZivat pri préci s tabul-
kami?

Okrem uloZenia a vyhodnotenia tdajov v tabulkéch je Sasto ddlezité aj graficka tiprava tabuliek. V ta-
bulke vytvorenej v priklade 4, z predchddzajtice] kapitoly, boli vysky Ziakov, vyjadrené v palcoch, vy-
potitané na nickolko desatinnych miest. V bunkdch vSak moZeme tieto Cisla zobrazit' aj s mensou
presnostou, zaokrihlenim na potrebny podet desatinnych miest. Pri vkladani tdajov do buniek sa
aplikuji na zobrazovanie Gidajov $tandardné nastavenia v zavislosti od typu vkladanych idajov. Pravidla
uréujice spdsob zobrazenia tidajov v bunke a grafické vlastnosti bunky sa spolo¢ne oznatuji pojmom
format bunky. Format ovplyviiuje len spdsob zobrazenia udajov v bunkéch, v paméti ostdvaji udaje
v takom tvare, v akom boli zadané, alebo vypotitané. Na rychlu zmenu spésobu zobrazenia tidajov
v bunkéch mozno vyuzit' grafické tlagidli umiestnené na formatovacom paneli. Zmeny forméatu sa apliku-
i na vybran( bunku alebo oznagent oblast’ buniek.

Priklad 1. Obchodnik sa v désledku tpravy cien energie rozhodol zvysit' ceny mrazenych vyrobkov
03 %. Vytvorte tabul’ku, v ktorej budi ndzvy potravin s ich pévodnymi cenami aj ich upravené
ceny. Zvyraznite zahlavie tabulky, na upravené ceny aplikujte format meny a zaokrihlite ich
na jedno desatinné miesto.

Riesenie: Ozna&ime bunky tvoriace zéhlavie tabulky. Pomocou grafickych tladidiel na formétovacom

paneli zobrazenom na obrizku zmenime pismo v zéhlavi na tuéné (ikona 1), vycentrujeme nadpisy
stlpcov v bunkach (1kona 2) a podfarbune ich zvolenou farbou (1kona 6).

Potom ozna¢ime bunky s upravenymi cenami a zvolime pre ne format meny (ikona 4). Zobrazené ceny
zaokrithlime na jedno desatinné miesto ubranim jedného desatinného miesta (ikona 5).

Cvitenie

B Otvorte tabulku ulozent v sibore VYSKY .XLS. Zvyraznite vlastnym sposobom zéhlavie tabulky
a celd ju oramujte. Vysky vyjadrené v palcoch zaokrahlite na dve desatinné miesta.

Takmer vietky moZnosti na zmenu formatu poskytuje prikaz Format|Bunky. Postupne si vysvetli-
me jednotlivé karty tohto prikazu. Na karte Cislo sa nachidzaji vietky druhy formatov pre odpove-
dajiice typy Gdajov. Na zatiatku je pre vietky bunky nastaveny vSeobecny formét. Tento formdt sa
apllku_]e na vkladane texty a élsl& Clselne udaJe mozno formatovamm zobrazit' v réznych tvaroch (desa-
1 = { tinny, zlomkovy, uctovnicky, ve-
decky). Po zadani datumu sa zmeni
vieobecny forméat na datumovy
alebo vlastny.

Pre ddtumy sa nastavuje spdsob
zobrazenia pre kazda zlozku podl'a
vytvorenych vzorov. Sposob za-
rovnania tdajov v bunkich moz-
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Format buniek no nastavit pomocou karty

=

Zarovnanie. Ak potrebujeme
Uudaje zarovnat’ v rdmei viacerych
susednych buniek, mdZeme ich
zlucgit' tak, ze ich ozna¢ime a na
karte Zarovnanie vyberieme
prikaz Zlaéit bunky. Karta
Pismo umoZiiuje menit vlastnos-
ti pisma vyuzitého na zapis uda-
jov v bunkéch.

Priklad 2. Vytvorte tabulku na hodnotenie prevadzky podnikovych &ut. Spdsob zobrazenia tidajov
nastavte podl'a nasledujicej tabulky.
& STK Néklady Tach 1999|Tach 2000\ Poéet km [Cena za km
KE 89977 | 522001, 12 580002554 005892 =C2/F2

Zistite, na ktorom aute vysiel jeden najazdeny km najlacnejsie. Na zaver vlozte na zaciatok
nazov tabul’ky a vycentrujte ho na celu Sirku tabul’ky.

=E2-D2

Riesenie: Po zadani datumov v stipci B, ozna&ime zapisané bunky a na karte Gislo vyberieme odpo-
vedajtici ddtumovy format. V stipcoch D aE, este pred vloZzenim udajov, oznagime oblast’ buniek, do kto-
rej cheeme zadat’ tidaje a na karte Cislo zvolime druh Text, aby sa zobrazili v bunkach aj nuly zl'ava.
Aj ked’ st tieto (idaje zobrazené ako text, méZeme ich vyuzivat' vo vypoétoch ako &iselné. Na zépis
nadpisu tabul’ky vlozime pred prvy riadok tabul'ky novy riadok tak, e vyberieme bunku z prvého riad-
ka a zaddme prikaz VloZit|Riadok. Do bunky Al zapiSeme Prevédzka podnikovych automobilov.
Oznacime oblast’ Al:Gl a zli¢ime ju do jednej bunky pomocou prikazu Z1a&it bunky. Na zaver vy-
centrujeme nadpis v bunke. Posledné dva kroky moZeme vykonat’ aj naraz pomocou grafického tlagidla
umiestneného na formétovacom paneli (ikona 3). :

Cvitenie
B Vytvorte tabulku pre stavkujicu osobu na zazna-

menanie vyhier v jednom tyZzdni podra nasledujticej ' T
pr?édlohy. Na zobrazenie prehier v jednotlivych = = T e
ditoch vyusite iselny format, ktory zvyraziiuje zé- [ Ve 8 18 18 |8 | 8
pomné ¢isla Eervenou farbou. Vytvorent tabulku it s | s e
uloZte pod nizvom VYHRY . XLS. o8 | R e TS
Yklad : )
Yihra
Lisk

Pomocou kariet Ohraniéenie a Vzorky mozno upravovat grafické vlastnosti bunky. Karta
Ohraniéenie obsahuje vol'by na nastavenie $tylu a farby Giary, na zvyraznenie niektorych okrajov
bunky alebo oznacenej oblasti. Karta Vzorky umoZiiuje nastavit’ farbu pozadia buniek alebo iny spdsob
zvyraznenia ich pozadia.
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Niekedy vytvarame tabulky, do ktorych budu vpisovat’ udaje iné osoby. Takéto tabulky sa nazyvajl
formulire. Ini pouZivatelia mo7u vkladat' daje len do uréenych buniek, pri€om hodnoty ostatnych bu-
niek nemézu zmenit'. Zabezpetime to vykonanim dvoch krokov. Najprv odstranime uzamknutie buniek,
do ktorych budt mécf pouzivatelia zapisovat' (idaje pomocou karty Ochrana. Potom zamkneme harok
alebo cely zogit pomocou prikazu Nastroje|Ochrana.

Priklad 3. Vytvorte pre Gétovnika formular obsahujici nasledujice udaje o zamestnancovi: meno,
priezvisko, hruby prijem, odvody do poistovni a ditum vyplnenia.

Riesenie: Odstranime zo zogita prebytoéné har- [

ky a premenujeme aktivny harok na Formuldr. I Meno

Vytvorime takito tabulku: 2 | Priezvisko

S50 Hruby prijem
|4 Odvody do poistovni
Datum wyplnenia

Zvyraznime bunky, do ktorych budi méct iné
osoby zapisovat’ tidaje. Oznagime do bloku tieto
bunky a na karte Ochrana zruime ich uzamknu- :
tie. Do bunky B4 viozime vzorec =0,12*B3. Pre tito bunku zapneme na karte Ochrana volbu Skryt
vzorce, aby pouivatel’ nevidel predpis, podl'a ktorého vypotitame odvody. Na zaver uzamkneme harok
vyuzitim prikazu Nastroje | Ochrana, v ktorom nastavime heslo na zrusenie zdmku. Vytvoreny for-
mulér uloZime na disk pod menom FORM.XLS. Vsimnime si, Ze pri vyplitiani tdajov do formuléra, sa
v bunke B4 zobrazi na zatiatku 0. AZ ked’ vlozime do bunky B3 hruby prijem zamestnanca, prepise sa 0

vypocitanou hodnotou. Tito chybitku krésy odstranime v d'alSom texte.

Cvicenie

EA Vytvorte formulér na zadanie osobnych udajov vasho spoluziaka. Na vloZenie aktudlneho datumu
vyuzite datumovii funkciu TODAY a nastavte ukrytie vlozeného vzorca.

PouZivatel modZe na zobrazenie |EETIRINTIIA
tdajov podFa 3pecifickych pozia- [
daviek definovat’ aj vlastné forma-
ty. Pri definovani vlastného datu-
mového formatu sa vyuzivaju pre
jednotlivé zlozky datumu zéstupné
znaky: d(defl), m(mesiac) a y(rok).
Pre defi a mesiac mbzeme vyuzit
1 az 4 znaky, priom ich pocet ur-
¢uje spdsob zobrazenia odpoveda-
jlicej zlozky datumu v bunke podfa
pravidla: 1 znak—vypis na najmen-
§f pocet &islic, 2 znaky— vypis na
dve ¢&islice, 3 znaky—zapis slovnej
skratky a 4 znaky—zépis celého né-
zvu. Pri formatovani roku sa po-
uzivaju len zépisy yy alebo yyyy.
Vlastny format pre vybrani bunku
alebo oblast definujeme v prikaze
Format|Bunky vyuzitim karty
Cislo.

Priklad 4. Zistite, v ktorom dni tyzdfia ste sa narodili. Narodeny | Den

Riesenie: Do vybranej bunky zapiSeme svoj datum narodenia a skopirujeme 127.1987] nedefa
ho do susednej bunky. Ozna&ime bunku so skopirovanym détumom a vyberieme kartu €islo v prikaze
Format |Bunky. Zvolime druh Vlastné av pravom okne vyberieme niektory z podobnych vlastnych
datumovych formétov. Vo vstupnom riadku Typ ho upravime na tvar: dddd. Novy vlastny format sa ulozi
medzi definované formaty, pri¢om sa zachové aj pdvodny vlastny format, ktory sme upravovali.
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Cvitenie

Vytvorte tabulku na zaznamenanie dolezitych stretnuti s inymi Tud’mi v najblizsom obdobi. Za datu-
my stretnuti viozte stipec s nazvami dni jednotlivych stretnuti. Vedeli by ste usporiadat’ tabulku podra
nazvov dni?

Na definovanie vlastného &iselného formatu sa pouzivajii najéastejsie zastupné znaky # a 0, ktoré uréuji
sposob zobrazenia Eislic, z ktorych sa skladajti &iselné tidaje. Na pozicii uréenej znakom # sa zobrazuj
len platné cifry a na pozicii uréenej znakom O sa vZdy zobrazi &slica. Ak dané alebo vypocitané &islo
neobsahuje na odpovedajticej pozicii platnu cifru, zobrazi sa na nej &islica 0 (napr. viastny ¢iselny format
# ###,00 sposobi v zobrazovanom Zisle vatsom ako 999 oddelenie tisicok medzerou a zaokruhli forma-
tované &slo na 2 desatinné miesta. Ak formétované &islo obsahuje menej ako dve desatinné miesta,
zobrazia sa na ich mieste nuly). Pri tvorbe formuléra v predchadzajicom priklade, uloZenom v stibore
FORM. XLS, mdZeme pomocou vlastného &iselného forméatu dosiahnut’, aby sa v bunke so vzorcom ne-
zobrazovala 0, kym sa vzorec neprepocita. Staéi pre bunku so vzorcom definovat’ vlastny format #. V &i-
selnom forméte mozeme definovat’ aj text zapisany v ivodzovkach, ktory sa bude dopisovat k zadanym
¢iselnym tdajom.

Priklad 5. V tabulke z prikladu 4 z kapitoly 6 zapisal ziak vy3ky spoluziakov spolu s jednotkami dizky.
Otvorte stbor VYSKY . XLS a upravte stipec s vyskami Ziakov tak, aby Ciselné udaje v bunkach
zmova obsahovali aj dizkovi jednotku —cm.

Riesenie: Oznaéime v tabulke bunky obsahujice vysky ziakov. Na karte &islo vytvorime vlastny

&iselny forméat #"cm”. Po aplikovani definovaného forméatu sa pripide k islam text cm.

Cvitenie

B Upravte tabulku z predchédzajiiceho prikladu tak, aby aj hmotnosti Ziakov vyjadrené Ciselnymi
tadajmi obsahovali jednotku hmotnosti —kg.

TK umoziiuje zvyraznit tdaje v bunke aj v zavislosti od hodnoty bunky. Takyto spdsob zvyraznenia sa
nazjva podmieneny format. Podobne ako sme v tabulke uloZenej v stbore VYHRY.XLS zvyraznili
zaporné ¢isla Servenou farbou, mozeme zvyraznif v tabulkéch udaje, ktoré spifiajii dani podmienku.
Najjednoduchsi sposob zvyraznenia je zmena farby pisma alebo pozadia odpovedajicej bunky. Pod-
mieneny forméat bunky definujeme prikazom Format| Podmienené formatovanie.

Niekedy by sme cheeli ¢o najrychlejsie zmenit’ grafickl tipravu tabulky na zvyraznenie jej dolezitych
Zasti. TK pontka Gpravy formétu aj na trovni celej tabulky. Prikaz Automaticky format v ponuke
Format umoziuje aplikovat’ na tabulku predvolené upravy. Nasledujiici obrazok zobrazuje tabulku
z pracoyného siboru KRAJINY.XLS, na ktord sme aplikovali automaticky formét s nazvom Zoznam 1.

Priklad 6. V tabulke uloZenej v siibore ZNAMKY . XLS zvyraznite pomocou podmieneného formatu Stu-
dijné priemery do 1,5.
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' nej podmienke.

RieSenie: Otvorime sibor ZNAMKY . XLS a oznadime bunky so $tudijnymi priemermi. Vyvolame prikaz
Podmienené formatovanie a zadame pre hodnotu bunky podmienku: je mensia alebo sa rovna 1,5
(pozti obrazok). Pomocou tlatidla FormAt nastavime na karte Vzorky sivé pozadie buniek, ktorych

hodnota vyhovuje zada- | Pgdnninené f ;ué{u;'ani - = EHE

Cvitenia
V tabul’ke uloZenej v stibore VYSKY . XLS zvyraznite vysky Ziakov s hodnotami nad 170 cm.

V tabulke uloZenej v siibore VYHRY . XLS zvyraznite prehry v jednotlivych diioch prevySujiice Ciast-
ku 100 Sk.

Aby sa po otvoreni siboru zobrazila tabul’ka v rovnakej podobe, ako bola uloZena, je potrebné uchovat
informacie o spdsobe zobrazenia idajov v bunkach. To znamend, Ze s bunkou tabulky nie je spojeny
len jej obsah, ale aj informacie o jej forméte. Podobne ako mozno kopirovat' obsah bunky, moZno
pracovat’ aj s formatom bunky. Pracu s jednotlivymi atribitmi bunky umoZiiuje prikaz Prilepit
Specialne spominany v predchddzajicej kapitole. Na kopirovanie formatu do susednych buniek vo
vodorovnom alebo zvislom smere mozno vyuzit aj vyplitaciu tichytku bunky.

K bunke tabufky mozno pripojif aj doprovodny text, ktory sa nazyva komentar. Zadanim prikazu
VloZit|Komentar sa zobrazi pri bunke okno, do ktoré¢ho zapiSeme text. Po uzatvoreni okna
kliknutim mimo jeho plochy sa zobrazi v pravom hornom rohu bunky &erveny trojuholnik, ktory
signalizuje pripojenie komentéra k bunke. Ak nastavime kurzor nad bunku, zobrazi sa pripojeny
komentar.

Aj pri vymazani Gidajov v tabulke méZeme $pecifikovat, ktoré idaje spojené s vybranou bunkou alebo
oblastou chceme vymazat. UmoZiiuje to prikaz Opravy | Vymazat.

Priklad 7. K tabulke uloZenej v siibore VYSKY.XLS pripiSte niekolko riadkov s menami a vyskami
svojich spoluZiakov. Pre bunky s ich vy3kami nastavte rovnaky podmieneny format ako majd
bunky z pévodnej tabulky.

Riesenie: Po doplneni idajov do tabulky ozna¢ime bunku obsahujicu vysku posledného ziaka z po-

vodnej tabulky. Umiestnime kurzor nad vypitiaciu tchytku a potiahneme ju so stlatenym pravym tla-

&idlom mysi, a7 kym sa neoznagia vietky dopisané bunky s vy3kami spoluziakov. Po uvol'neni tlacidla

mysi vyberieme zo zobrazenej kontextovej ponuky prikaz Kopirovat formaty.

Cvitenia

Otvorte pracovny stibor VOLBY98 . XLS a vyhladajte, v ktorych komentaroch pripojenych k bunkam
tabul'ky sa vyskytuje slovo primdtor. Skiiste vyhl'adat® tieto bunky aj pomocou prikazu Upravy]|
|Najst. K bunke obsahujiicej celkovy pocet voli¢ov pripojte svoj vlastny komentdr.

A Prekopirujte tabulku z predchadzajiiceho cvienia na novy harok a vymazte vSetky komentére pri-
pojené k bunkém skopirovanej tabulky.

Ulohy
Vyuzite preddefinované &iselné forméty na zobrazenie idajov v tabul'ke — na uréenie hustoty valceka

a priemernej relativnej odchylky merania. Zaznamenajte 6 merani hmotnosti valéeka pred () a po jeho
ponoreni do vody (m') a pre kazdé meranie uréte jeho hustotu podl'a vztahu: p, = Py ﬁ .

o)




Vytvorte didr na jeden mesiac podla uvedenej predlohy. Udaje zadévajte vyplianim.

Januar 2002

7:00 9:00 11:00 13:00 15:00 17:00 19:00 Tyzden

1

Vytvorte hraci plan pre hru Clovece, nehnevaj sa podla pri-
lozenej schémy. Vytvorend tabulku uloZte na disk pod ndzvom
CLOVECE . XLS.

Vytvorte tabulku na inventariziciu pomdcok v udebni informatiky podl'a uvedenej predlohy. Urcte
potet navrhoy na vyradenie a celkovii cenu uéebnych pomdcok, ktoré st navrhnuté na vyradenie. -

(o]

1 |pcassDx 140395 39500 4

2 | D100 12.05.93 27 400 2

E2 S L nie

158 000 -potreba upgrédé -

Vytvorte tabul’ku na prevod dizky zadanej v cm na m, dm a zvy$né cm. V bunkéch obsahujicich ¢iselné
adaje uved'te aj odpovedajiice jednotky. Ak vyuZijete pomocnti bunku pre medzivysledky, zabezpette,

aby sa v nej pomocné idaje nezobrazovali.

Otvorte pracovny sibor POTRAVINY . XLS a pomocou podmieneného forméatu zvyraznite bunky v stipei
Vitamin C obsahujiice hodnotu aspoii 20 a bunky v stlpci Calcium obsahujtice hodnotu aspoii 30. Néjdite
potraviny, ktoré spliiaju obe kritéria. Skuste vyuzit podmieneny forméat na zvyraznenie mien potravin,

ktoré obsahuju asponi 2 mg Zeleza.

Vymenujte a vysvetlite sposoby kopirovania formétu bunky. Pridajte do tabulky na inventarizciu po- 1
mécok v udebni informatiky z tlohy 7.4 riadok pre celkové suéty a prirad’te mu rovnaky format, aky ma

zéhlavie tabulky s ndzvami stipcov.
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Tvorha a dprava grafov

@ Preto je vhodné pripojit’ k tabulkédm rozne druhy grafickych objektov, ako su napr. grafy, mapy,
schémy?

@ Na zaklade akych kritérii by ste vybrali konkrétny typ grafu, z pontkanych moznosti, na zobrazenie
sévislosti medzi tdajmi v tabulke? -

Pri hPadani zavislosti medzi Gidajmi v tabulkach a pri analyze tychto vztahov je vhodné pripojit’ k uda-
jovym tabulkém obsahujicim &iselné fidaje aj grafy. Graf (diagram) vo vic¥ine pripadov interpretuje
savislosti medzi (idajmi nézornejsie ako dlhé rady &isel. TK poskytuji velke moznosti vytvarania a ipravy
grafov. Pontkaji mnoZstvo rdznych typov grafov, z ktorych nie kazdy je vhodny na zobrazenie zavislosti
medzi adajmi konkrétnej tabulky. V tejto kapitole sa naucime vytvéraf a upravovat’ niektoré zékladné
typy grafov. :
V programe MS Excel je na
tvorbu grafov uréeny Sprie-
vodca grafom. Vyvolame ho
prikazom V1eozit|Graf, ale-
bo stladenim grafického tla-
gidla s obrazkom grafu na

- Standardnom paneli. Na

BB jednotlivych kartich vy-
volaného Sprievodcu uréi-
me typ grafu, zobrazovani
oblast’ tabul’ky, nazvy, menov-
ky spolu s d'alimi charakteris-
tikami grafu a jeho umiestne-

 nie pri Gdajovej tabulke alebo
na samostatnom harku. Naj-
jednoduchsi typ grafu umoz-

tujici prehladne zobrazit po-
diely jednotlivych &iselnych
tidajov na celku je kolacovy
(kruhovy) graf.

Priklad 1. Na zaklade tabulky uloZenej v siibore ZNAMKY . XLS vytvorte novi tabul’ku, v ktorej rozdelite
Studentov podra $tudijného priemeru na $tyri skupiny: vyborny (1-1 ,5), velmi dobry (1,5-2),
dobry (2-2,5) a slaby (nad 2,5). Urtte potet $tudentov v kazdej skupine a vypocitané udaje
zobrazte graficky.

Rieenie: Usporiadame povodnt tabulku podPa $tudijného priemeru a zistené podty Ziakov v skupinach

zapiseme do novej tabulky. Podty Ziakov v skupinéch moZeme vypotitat’ aj pomocou funkcie COUNTIF,

pri¢om na spotitanie vePmi dobrych a dobrych Ziakov je potrebné od¢itat uz zistené potty Ziakov (napr.
pocet velmi dobrych: =COUNTIF(priem;"<=2"] — potet vybornych, pricom oblasti priemerov v povodnej
tabul’ke sme priradili meno priem).

Oblast’ tabulky, ktordi chceme zobrazit v grafe, mozeme oznalif este pred vyvolanim Sprievedeun

grafom. Udaje sa zvyknt oznatovaf aj s nazvom, ktory Sprievodca vyuZije na popisné texty v grafe.

Na prvej karte Sprievodcu vyberieme prvy podtyp kolagového grafu. Ak sme neoznaéili zdrojovii

oblast tabul’ky pred vyvolanim Sprievodcu, uréime ju na druhej karte. Na tretej karte sa zobrazi ukazka
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a mbzeme pridat’ ku grafu nazov, legendu a menovky jednotlivych kruhovych vysekov. Na posledne_]
karte uré¢ime umiestnenie grafu. Pripojime graf ako objekt k Gidajovej tabulke.

Cvitenia

Pomocou tabulky uloZenej v subore ZNAMKY .XLS vytvorte koladovy graf vyjadrujici rozdelenie
znamok z vybraného predmetu.

Otvorte pracovny subor KRAJE . XLS a porovnajte v grafe rozlohy krajov na Slovensku.

Udaje zobrazené v grafe, ktoré tvoria stipce alebo riadky tabulky sa nazyvaji fidajové rady. V kolé-
Sovom grafe moZno zobrazit’ len jeden &iselny rad. Jednotlivé Ciselné idaje sa nandsaji od pozicie ¢isla
12 na ciferniku hodin v smere chodu hodinovych ru¢i¢iek. Na popisy kruhovych vysekov mozno vyuzif
aj d’aldi udajovy rad obsahujiici nazvy jednotlivych &asti grafu. Na koladovy graf sa vel'mi podoba
prstencovy graf, ktory sa vyuziva hlavne na zobrazovanie podielov tidajov na celku. Na rozdiel od ko-
ladového grafu médzeme v prstencovom grafe zobrazit' aj viac &iselnych radov, ktoré tvoria v grafe
prstence. Prvy udajovy rad zobrazuje najvnitornejsi prstenec.

Priklad 2. Pomocou tabul’ky vytvorenej v priklade 1 vytvorte kolacovy graf so slovnym popisom jed-
notlivych kruhovych vysekov.

RieSenie: Znova vyuzijeme pr-
vy podtyp kolacového grafu.
Zdrojovu oblast’ pre graf bude
tvorit’ cela tabulka s poctami
ziakov v skupindch vytvore- § e =
nych na zéklade $tudijného & zobmatperceni ; siaby
priemeru aj s nazvami skupin. £ EBSeEen: ;
Na tretej karte Sprievedcu
zru§ime zobrazenie legendy
anastavime pridanie menoviek
k jednotlivym tidajom v grafe.

Hodnotenie Studertow

vel'mi dobry

Cvicenie

Ed Na ziklade tabulky uloZenej v sibore ZNAMKY.XLS usporiadanej podla 3tudijnych priemerov
vypocitajte poéty vymeskanych hodin Ziakov jednotlivych skupin vytvorenych podla $tudijného
priemeru. Vypotitané fidaje, spolu s poctom ziakov v jednotlivych skupinach, zobrazte prstenco-
vym grafom.

Vytvoreny graf mozno dodatodne upravovat. Po oznadeni grafu a umiestneni ukazovatela nad jeho
plochou méZeme t'ahanim ukazovatela so stladenym Favym tladidlom mysi zmenit umiestnenie grafu
na hérku. Uchytky v rohoch a v stredoch strén oznagenej plochy grafu slizia na zmenu velkosti oblasti
grafu. Na zmenu vlastnosti grafu, ktoré boli zadavané na jednotlivych kartich Sprievodcu grafom,
mozno vyuzit' prikazy v ponuke Graf (napr. prikaz MoZnosti grafu umoziujiici zmenu ndzvov,
legendy a menoviek zastupuje tretiu kartu Sprievodeu grafom).

Pri upravich grafu moZno menit zdkladné vlastnosti grafu (napr. typ grafu) definované na kartach
Sprievodcu grafom alebo jeho T'ubovolny vybrany prvok. Postupné oznaCovanie prvkov grafu
dosiahneme stlaéanim smerovych klavesov po vybere Tubovolného prvku. Vyber zikladnych prvkov
grafu podla ich ndzvov mozno dosiahnut’ aj pomocou rozbal'ovacieho zoznamu umiestneného na Pavej
strane panelu ikoniek Graf.
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Aj jednotlivé prvky grafu mdZeme po ich oznageni presuvat’ a menit ich vel'kost’. Na zmenu dalSich

vlastnosti prvkov grafu slizi prvy
prikaz v ponuke Format, ktory sa
spristupni v ponuke prikazu po
oznadeni prvku grafu. Ten isty pri-
kaz mozno zadat® aj stlaCenim gra-
fického tlacidla s obrazkom ruky na
paneli Graf (pozri obrazok).

|

Priklad 3. Upravte graf vytvoreny v Priklade 2 podl'a uvedeného obrézka.

Riesenie: Oznatime graf vytvo-
reny v Priklade 2 a vyvoldme pri-

fHodnotenie

slaby
1%

vyborny

kaz Graf|MoZnosti grafu. Na Studentov 30 %
karte Menovky tdajov vyberie-

me volbu Zobrazit menovku dobry

a percento. Na karte Vzorky 19 %

prikazu Formatovat plochu
grafu (ikona s rukou) vyberieme
volbu Zaoblit rohy. Potom
oznadime nazov grafu, zalomime

ho na dva riadky a presunieme ho ,

tahanim ohrani¢enia do Tavého velmi
horného rohu plochy grafu. Na dobry
Gipravu vykresleného grafu ozna¢i- K 40 %

me zobrazovant oblast’ a upravime

J

R p—————

pomocou ohranigenia oblasti jej velkost a umiestnenie. Na zdver oznafime kruhovy vysek pre najlepsich
$tudentov a potiahneme ho mySou von z kruhu.

Cvicenie

Upravte podobnym spdsobom prstencovy graf z predchddzajiiceho cvicenia tak, aby graf obsahoval
nazov a legendu, a aby zobrazovana oblast zaberala v&¢sinu plochy grafu.

Vel'mi roziirené st stipcové a &iarové grafy, ktoré zobrazuju vzt'ahy medzi jednotlivymi udajovymi
radmi. S vhodné na porovnavanie tidajov, charakterizovanie vyvojovych trendov a zavislosti medzi
tidajmi. Udaje z tabul’ky sa zobrazujii v grafe pomocou dvoch osi: nezdvislej osi kategorii (os x) a za-
vislej osi hodnét (os y). Na osi kategorii je pri Ciarovych grafoch priradeny rovnaky usek pre kazdy
tidajovy bod. Preto, aby nedoslo k skresleniu zavislosti je potrebné nanaSaf’ na os kateg6rii rovnaké
intervaly.

Vytvoreny graf ostiva prepojeny so zdrojovou oblastou tabulky, a tak sa kazda zmena v zobrazovanej
Zasti tabulky okamZite premietne do grafu. Vymazanim alebo ukrytim udajov v zdrojovej oblasti
tabul'ky dosiahneme zrusenie odpovedajucich tdajovych bodov v grafe. Udajové rady mozno v grafe
Zrugit’ aj bez uprav zdrojovej oblasti tabul’ky ich oznagenim a vymazanim pomocou klavesu Delete.

Priklad 4. V rodine Maréakovcov st tri zarobkovo &inné osoby. Vytvorte tabulku, ktora predstavuje pre-
hl'ad mesaénych prijmov rodiny za prvy polrok.

Prehlad m

Marec  |Aprl Maj  [dan

12784] 11352| 13145] 11648

7 965 9844 8832 9 485

! 6825 7 682 7 154 8275
Zostrojte stipcovy graf na zobrazenie zavislosti velkosti zérobkov muzskej Casti rodiny od

jednotlivych mesiacov.
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Riesenie: Vo vytvorenej tabul’-
ke ozna¢ime riadok s nazvami
mesiacov, otcove a synove prij- 15000
my za sledované obdobie. Vy- o 12500 58
voldme Sprievodcu grafom |® 10000

a vyberieme prvy podtyp stip- | & 7500
cového grafu. Na tretej karte § 5000
sprievodcu zadame nazov grafu s 2500
a osi y. Po vytvoreni grafu pre- 0

sunieme legendu do pravého
dolného rohu a zvicsime zobra-
zovanu oblast’ grafu. Pomocou
karty Vzorky prikazu Format
zobrazovanej oblasti zmenime aj pozadie zobrazovanej oblasti. Podobne zmenime aj farbu stipcov
prvého tidajového radu zobrazujticeho prijmy otca. Na zaver zmenime jednotku pre Ciselny popis osi y.
Oznaéime os y a vyvoldme prikaz Format osi. Na karte Mierka zaddme velkost' hlavnej jednot-
ky 2500. Tabul'ku s grafom uloZime pod ndzvom PRIJMY . XLS.

£ Otec
H Syn

Cvitenia
V grafe vytvorenom v predchddzajiicom priklade docasne ukryte udajovy rad so synovymi prijmami.
Vytvorte &iarovy graf znazorfiujiici vyvoj matkinych prijmov z prikladu 4 pocas sledovaného obdobia.

Na zhodnotenie celkovych prijmov rodiny by sme mohli vyuzit’ skladany stipcovy graf (2. podtyp stip-
cového grafu). Vytvoreny graf umozituje aj porovnanie podielov jednotlivych ¢lenov rodiny na celkovych
mesaénych prijmoch.

Priklad 5. Zostrojte graf podl'a
obrézka.

RieSenie: Oznalime celt tabul-
ku okrem nadpisu a vyvolame
Sprievodcu grafom. Po vy-
bere odpovedajiceho typu gra-
fu zaddme v okne MoZnosti
grafu ndzov vytvoreného gra-
fu a potvrdime prikaz.

Cvitenie
Zmeite typ vytvoreného grafu na skladany stipcovy graf's 3-D efektom.

Ulohy .

V ovocnom sade pestuju 4 druhy ovocia: SereSne, marhule, broskyne a jablka. Vytvorte tabul'ku, v ktorej

uvediete: ndklady na pestovanie kazdého druhu ovocia, vynosy, ceny a zisk pre kazdy ovocny druh. Na

zéklade tabulky:

a) Vytvorte kolaCovy graf'so ziskami za jednotlivé druhy ovocia.

b) Pridajte k jednotlivym Gastiam kruhu nazvy ovocnych druhov.

c) Vytvorte prstencovy graf pre zisky za jednotlivé druhy ovocia.

d) Pridajte do prstencového grafu udajovy rad s nakladmi za jednotlivé druhy ovocia.

¢) Pomocou grafickych objektov pripojte popisy k jednotlivym tidajovym radom v upravenom prsten-
covom grafe. :
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Na obrézku je zobrazeny graf,
Priemerny roény prijem v USA ktory vyjadruje priemerny ro¢-

ny prijem v USD podl'a d_iiky

vzdelania v USA. Vytvorte ta-
kyto graf a skuste vlozit' na po-
z8(8) SS(1-3) SS(4) VS(1-3) VS(3-)
Typ Skoly

60000

40000 zadie stipcov obrézok.

usD

20000+

V primorskom meste Brest vo Franctizsku namerali v jednotlivych mesiacoch takéto zrazky v mm a prie-
merné mesaéné teploty v °C: 124, 9, 85, 8, 77, 10, 80, 11, 78, 13, 54, 18, 60, 22, 76, 20, 81, 17, 116, 14,
137, 11, 132, 9. Naértnite &iarové grafy na zobrazenie priebehu teplot a zrazok v zavislosti od jednotli-
vych mesiacov roka.

Na 3kole prebiehal potas jedného tyZdiia zber papiera. Vytvorte tabulku na zaznamenanie hmotnosti
papiera prineseného v jednotlivych diioch pre tri triedy v ro¢niku. Zostrojte graf na porovnanie vysledkov
tried v jednotlivych diioch.

Tabul'ka z pracovného stiboru KRAJINY . XLS obsahuje niektoré zakladné charakteristiky krajin leZiacich
blizko Slovenska.

a) Zobrazte graficky poget obyvateFov a hustotu obyvatel'ov na km® pre jednotlivé krajiny.
b) Do pravého horného rohu vytvoreného grafu vlozte novy graf, vyjadrujlici podiely hranic krajin
susediacich so Slovenskom na celkovej nasej hranici.

VyuZivanie dalSich typov grafov

@ Ako by ste vytvorili graf z prikladu 4 z 1. kapitoly (kraje Slovenska)?
® Mohli by ste zostrojit’ grafy funkcii, ktoré vyuzivate na hodinich matematiky?

Do vytvoreného grafu mozno pridvat’ z tabulky d’alsie idajové rady, pripadne jednotlivé hodnoty. Ak
méme v grafe zobrazenych viac udajovych radov, nemusime pre kazdy z nich vyuZzivat' rovnaky typ grafu.
Casto sa napr. pouZiva kombinacia stipcového grafu s &iarovym. Ak st &iselné udaje urcitého Gidajového
radu vePmi rozdielne od Siselnych tdajov ostatnych udajovych radov, méZeme vyuZit na nanaSanie
hodnét tohto idajového radu druhit os y umiestneni na pravej strane zobrazovanej oblasti — vedDlajSia
0s ).

Priklad 1. V grafe ulozenom v siibore PRIJMY . XLS zobrazte prijmy v3etkych ¢lenov rodiny a Znézorni-
te graficky aj vyvoj celkovych prijmov rodiny za sledované obdobie.

RieSenie: Najprv pridame do grafu matkine prijmy. Oznacime graf a zaddme prikaz Graf|Pridat

adaje. Do vstupného riadka zobrazeného okna zapiSeme adresu oblasti s jej prijmami, alebo ju vyzna-

&ime v tabulke. Po potvrdeni prikazu sa v grafe zobrazi novy tidajovy rad. Potom priddme do tabul'ky

novy riadok Celkom a pomocou Automatického siétu uréime celkové mesacné prijmy rodiny za jed-

notlivé mesiace. Vytvoreny tdajovy rad pridéme do grafu jednoduch$im spdsobom. Oznacime ho v ta-

bulke a za hranicu oblasti ho potiahneme mySou so stladenym 'avym tla¢idlom nad oblast’ grafu.
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Typ nového udajového radu zmenime na Ciarovy tak, Ze ho v grafe oznadime a pomocou grafického
tla¢idla pre typ grafu na paneli Graf nastavime Ciarovy typ grafu. Aby sme mohli 'ahsie odéitat’ hodnoty

prijmov jednotlivych &le-

nov rodiny na osi y, za- Prijmy rodiny

vedieme pre celkové prij- - 30000

my novd os y. Oznacime 29000

v grafe idajovy rad pre cel-

kové prijmy a zaddme pri- <

kaz Formatovat rady 27000

udajov. Na karte Os vy~ 26000

berieme volbu Na ved-

TajSej osi. Na zaver 22000

mézeme zmenit jednotky . . o N " " 24000

na osiach y. é\@ ’o&b \X@@ AR\ [r——

- < BN Mama
1 syn
~—=— Celkom

Cvicenie

8 Vytvorte tabulku na zaznamenanie najvyssich nameranych teplot a hodndt atmosférického flaku
v jednotlivych diioch tyzdiia. Na zaklade tabulky zobrazte v stipcovom grafe namerané teploty a pri-
dajte do vytvoreného grafu hodnoty atmosférického tlaku.

Na zobrazenie priebehu funkcie y = /(%) je najvhodnejsi XY bodovy graf. Ako jediny typ grafu verne
zobrazuje zavislosti medzi Ciselnymi radmi tabulky, aj ked udaje zobrazované na osi kategérii nena-
rastaju pravidelne.

Pri rieSeni niektorych tloh mo¥no vhodne vyuZit' aj d'alsie typy grafov. Ak chceme zobrazit' v grafe
velkost zmeny skiimanej veli¢iny (alebo int vlastnost) spolu s Jej zévislostou od inej velitiny, mozeme
vyuZit' Burzovy graf (Bublinovy graf). Ak porovnivame vlastnosti viacerych veli¢in mozno vyuzit
Radarovy graf, ktory umoZituje zobrazit' kazdu veliginu na osobitnej osi.

Priklad 2. Pomocou tabul’ky ulozZenej v stibore VYSKY.XLS zobrazte v grafe zavislost hmotnosti od
vySky vasich spoluZiakov.

Riesenie: 'V otvorenej tabulke skopirujeme na novy harok stipce s menami, vySkami a hmotnost'ami

Ziakov. Vytvorent tabulku usporiadame podla vysky. Ak by boli zadané rovnaké vySky niektorych Zia-

kov, odligime ich desatinnym miestom. Na ziklade stipcov s vySkami a hmotnostami Ziakoy vytvorime

XY bodovy graf, v ktorom nezobrazime legendu ani mriezku na odéitanie hodnét na osi ».

Cvicenia
Na zdklade tabul'ky z predchadzajticeho prikladu zobrazte zavislost hmotnosti od vysky ziakov po-
mocou ¢iarového grafu a porovnajte ho s XY bodovym grafom.

V cevi€eni 5 v 4. kapitole ste vytvorili tabulku hodn6t kvadratickej funkcie. Zostrojte na zéklade tejto
tabul’ky prislusny graf funkcie. :

Pomocou pléch vyznagenych v radarovom grafe porovnajte prospech vybranych 3 Ziakov v prirodo-
vednych predmetoch.

Po nainstalovani doplnku MS DataMap mozeme vytvarat mapy zobrazujlice krajiny v uréitych zeme-
pisnych oblastiach. Tento doplnok Jje v popisovanej verzii programu implementovany len v Geskej verzii.
Mapy musia byt prepojené so Specidlnymi tabufkami obsahujticimi v prvom stipci nazvy krajin. Prvy
riadok tabul’ky by mal obsahovat’ nizvy stipcov. Nazvy $titov a niektoré demografické udaje o nich sa
nachédzajii v sibore MAPSTATS . XL.S.
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Priklad 3. Na zaklade uvedenej tabul’ky vyznacte na mape podiel A | =
lesov v $kandinavskych krajindch. : Podiel lesov v %
: 65,0

250
50,0
Riesenie: Pre vlozenie mapy ozna¢ime oblast’ tabulky, za- ! 9 183

E | déme prikaz V1ozit |Mapa, alebo stladime grafické tlacidlo

| Vyznaéime oblast’ harka na vykreslenie mapy a v otvorenom okne vyberieme oblast’ sveta tykajiicu sa
vybranych krajin. Po potvrdeni vyberu sa zobrazi mapa vybrane;j oblasti spolu s panelom grafickych tlaci-
diel a ovladacim oknom Microsoft Map. Pomocou ikon na paneli Graf vyberieme pozadovani geo-
graficki oblast a zodpovedajuce zvi&Senie. Ovladacie okno Micro-soft Map umozZiiuje zvyraznit' na mape
vybrané krajiny podl'a ¢isel-
nych tdajov v tabul’ke. Nazov
stipca s udajmi presunieme
pomocou mysi do pravej dol-
nej Casti okna na policko
s nazvom Stipec. Odpove-
dajuci spdsob zvyraznenia vy-
branych krajin je reprezento-
vany ikonami na Tlavej stra-
ne okna. Prislusnt ikonu je
potrebné presunuf’ na poli¢ko
Format.

Europe

Europe
Podiel lesov v %

W65 azss (1)
W50 az65 (1)
[25 az50 (1)
[ 10222 25 (1)
[0 0 az 102 (1)

Cvitenie

Podrla idajov uloZenych v siibore MAPSTATS . XLS vytvorte tabul'ku s poctom obyvatel'ov vybranych
krajin a zostrojte mapu, ktora zohl'adiiuje potet obyvatelov tychto vybranych krajin.

Ulohy

Pomocou jedného grafu znizornite daje o najva&sich jazerich na Zemi, ktoré st uvedené v tabulke
T —r e uloZenej v pracovnom stibore
— - e - : “" JAZERA.XLS. :
371 000
z B2 382 393 184
ilctdrii 58 800 125 133
] 58 600 229 177
| 58 000 281 177
E 37 500 55 40
|Baj E 31 500 1620 456
i 32 900 1435 773
'k i 31 000 137 =157
28 400 140 151
] 30 800 706 473
jské 25 745 64 174
24 514 21 217
iské 18 400 230 5
£ 16 000
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Zostrojte graf funkeie f: y =sinx? na zéklade tabul’ky funkénych hodnét pre x od—5 do 5 s krokom 0,2.

Vyrieste graficky rovnice:
a) X’—3,75x-1=0 b)x¥*=5x+6 c) X*+1=0

Zostrojte graf goniometrickej funkeie £ y=a . sin(b . x + c), ak hodnoty parametrov a, b, ¢ budii ulozené
v troch samostatnych bunkéch pracovného harka. Sledujte zmeny grafu zobrazenej funkcie po zmene
parametrov.

V nasledujticej tabulke st ulozené udaje o vyrobe a hospodéreni istej americkej automobilky v miliénoch
USD:

B e SR

Méldady na wirobu
12.8 57 2,5
42 14,6 8.8

89 21 12

143 48 19

184 59 27

a) Zobrazte graficky podiely jednotlivych druhov nakladov na celkovych nakladoch v roku 1984.
b) Pomocou ¢iarového grafi zobrazte Sasovi zavislost zisku vyroby.

¢) Vytvorte dva grafy vhodného typu na zobrazenie zavislosti zisku od nakladov na vyskum a od na-
kladov na reklamu. Porovnajte zobrazené zavislosti.

Ziaci zéakladnej Skoly dostali za ilohu namerat’ a zaznamenat' do tabul’ky teploty v jednotlivych diioch
tyZdhia v letnom obdobi, namerané o 6.00, 12.00 a 18.00 h. Vytvorte takito tabulku a na zéklade jej
Gidajov zostrojte graf, z ktorého bude l'ahké charakterizovat’ zmeny tepl6t v priebehu kazdého dita (prvy
typ burzového grafu).

Podla tabul’ky v pracovnom siibore KRAJE . XLS zostrojte kombinovany stipcovy a Ciarovy graf, v kto-
rom stlpce budi znézoriiovat’ podet okresov a ¢iara pocet obyvatelov v jednotlivych krajoch. Pouzite
vedlajsiu os y.

Zistite v Styroch r6znych obchodoch ceny tychto zékladnych potravin: mlieka, chleba, masla, ryze, prag-
kového a krystélového cukru. Zaznamenaijte zistené tudaje do tabul’ky. Zostrojte radarovy graf, v ktorom
budii Gidajové rady tvorit’ ceny jedného druhu potravin v réznych obchodoch a skiste z grafu urcit, v kto-
rom obchode je najvyhodnejsie nakupovat’.

Vyhladajte v literatire idaje o niektorych d’al§ich krajinich Europy a vyznadte na mape tieto krajiny aj
v zévislosti od vybranych tidajov.

VyuZite tabul'ku z pracovného suboru KRAJINY.XLS na vytvorenie mapy Casti Eurépy, v ktorej budi
odtiefimi sivej farby v zavislosti od priemernej dizky Zivota muZov, resp. zien oznadené krajiny uvedené
v tabulke.
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Tlat tabuliek a grafickych objektov

‘ @ Akymi roznymi spdsobmi by ste mohli dorucit’ ucitel'ovi tabulku vytvoreni v TK?
’ @ Prediskutujte, v akych situcidch ma vyznam vytvoreni tabul'ku vytlacit na papier.
® Musite vytlagit vzdy cely obsah harka, alebo sa da vytlagif’ len niektora jeho Cast™?

.

Pri préci s tabul’karm si svoje vysledky ukladame na disk. Su vak situdcie, kedy potrebu_;eme tabulku
! poslat’ inej osobe (pomocou dis- pio = ety e T e
kety, resp. elektronickou pos-
tou), prezentovat ju na WWW,
alebo vytladit' a umiestnit’ na
$kolskej nastenke. Tladit’ moze-
me cely pracovny héarok alebo
jeho vybranu oblast, pripadne
cely zo8it. Pred tlacenim tdajov
z pracovného zoSita je dolezité
nastavit’ format strany (velkost
a orientaciu strany, okraje tlace-
nej plochy, hlavicku a pétu stran-
ky, umiestnenie textu na stranke,
sposob tlagenia harka, ...) pomo- |-
cou jednotlivych kariet prikazu
Stibor|Nastavenie strany.

Tlaé grafickych objektov umiestnenych na harku mozeme dovolit alebo zakézaf” spolo¢ne ich zobraze-
nim, alebo ukrytim na karte Zobrazenie prikazom Nastroje|MoZnosti alebo jednotlivo pomocou
formétovacieho prikazu, v ktorom na karte Vlastnosti zruSime zaSkrtnutie volby Tlaé objektu.
Vzhl'ad tlaovych stranok treba skontrolovat’ pred tlacou pomocou prikazu Stbor|Ukazka pred
tlacdou a pripadne ich este upravit'.

Priklad 1. Vytlaéte tabulku uloiem’l v pracovnom sﬁbore POTRAVINY. XI.S tak, aby vetky vytlaéené

hlavicke meno autora
a datum tlade a v pate
&islo vytlacenej stra-
ny.
Riesenie: KedZe Sirka tabulky
presahuje $irku strany, nastavime
na 1. karte prikazu Nastavenie
strany orienticiu na Sirku. Na |
3. karte zostavime hlavicku a pi- |
tu strany podla uvedeného ob-
razka. Na 4. karte nastavime opa-
kovanie prvych troch riadkov
tabulky zépisom $1:$3 do vstup-
ného riadka. Kvdli zvyseniu pre-
hl'adnosti tabulky nastavime tla-
cenie mriezky. |

W B




Cvitenie
nVyuiite siibor CLOVECE . XLS na vytladenie hracieho planu hry Clovece, nehnevaj sa. Hraci plan
umiestnite do stredu tlaovej stranky a dopliite hlavicku strdnky o meno a priezvisko autora.

[ |
5

=i
At
i

Ulohy

Pomocou TK pomdzte starej ma-
me zozbierat' a zachovat’ vzory
vysiviek z vybraného regiénu
Slovenska. Podla uvedenych né-
metov, pripadne ziskanych ¢i
vlastnych vzorov, vytlagte aspoit
jednu predlohu vygivky vo farbe
so Stvorcovou mriezkou.

Vytlacte pre seba desiatku roznych vizitiek, priom na
dekordciu pouzijete rozne kliparty pripadne vlastné ob-
razky (skenované alebo nakreslené pomocou aplikacie
Malovanie).

Telefén
02 1234 5678

_Stefﬁgilgova B
_ 81101 Bratislava1
_Slovensko

Vytvorte pomocou TK rozvrh hodin a vytlagte ho viackrat (pre seba, pre rodicov, pre starych rodidov, do
Skoly na néstenku).

Zostavte pre svojich ugitelov zasadaci poriadok valej triedy. Vytlatte ho na harok papiera velkosti A4 na
Sirku.

Mate doma k dispozicii odchody autobusoy MHD pripadne Castych medzimestskych spojov? Vyhladajte
tieto informécie (napr. na http://www.zsr. sk, http://www.cassovia.sk), zostavte tabulku
a vytladte ju viackrat pre ostatnych ¢lenov rodiny.

Prekvapte svojho ugitela fyziky, chémie & biolégie a odovzdajte mu laboratérny protokol vytlaceny
pomocou TK. Prediskutujte vyhody a nevyhody tvorby laboratérnych protokolov pomocou TK.

Vytvorte hraci plan pre véelie hry podl'a obrazka.

Vytlacte tabulku o najvééSich jazerach na Zemi uloent v pracovnom stbore JAZERA . XLS spolu s vy-
tvorenym grafom podla zadania tlohy 9.1.

Vytlacte pracovny hérok s idajmi o vyskach a hmotnostiach vasich spoluziakov tak, aby nebola vytlace-
né mriezka pracovného harka, v strede zahlayia strany bol uvedeny nazov vasej triedy a na pravej strane
paty strany bol uvedeny datum, kedy bola tabulka vytvorena.
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Vypocty pomocou finanénych funkcii

® Mohli by ste vyuzit TK aj na rieSenie problémov, s ktorymi sa stretdvate v beznom Zivote?

® Poskytuja TK, okrem zabudovanych funkcii, aj d’alSie nastroje na spracovanie ¢iselnych tdajov?

TK vznikli ako programy na rézne druhy ekonomickych vypoctov zaloZenych na tabul'kéch. Spracovanie
ekonomickych udajov umoZiiuju aj finanéné funkeie. Mnohé z tychto funkcii maji viacero argumentov,
preto je vyhodné vyuZit pre ich zapis Sprievodcu funkciami. Niektoré argumenty nemusime zad4-
vaf, ak stthlasime, aby boli za ne dosadené Standardné hodnoty. Nazvy tychto argumentov sii zapisané
oby&ajnym pismom, zatial’ o ndzvy povinne zaddvanych argumentov sii zapisané tuénym pismom.
Jednou z finan&nych uloh je vypodet pravidelnych odpisov z cien zakiipenych vyrobkov. NajcastejSie sa
vyuzivaji roéné odpisy, ktoré mozu byt rovnomerné pocas celého obdobia Zivotnosti zariadenia, alebo
moézu byt odpisy za jednotlivé roky rozne. Pri vypoctoch takychto zrychlenych odpisov sa asto vyuZiva
metdda, v ktorej sa vyska odpisov s Casom zmensuje.

Priklad 1. Na inventariziciu technického vybavenia dielne bola navrhnuta tato tabulka:

1825 560 122 500
287 400 8 53800

38750 i 9300

Vypogitajte roéné odpisy zariadeni v dielni, ak kazdy rok odpisujeme rovnakii hodnotu.
Riesenie: Ak st odpisy za kazdy rok rovnomerné, moZeme popisat’ zmenu ceny zariadenia pocas je-
ho Zivotnosti linearnou funkciou. Preto na vypolet roéného odpisu vlozime do bunky E2 vzorec
=(B2-D2)/C2 a skopirujeme ho aj do bunky E3 a E4. Ulohu méZeme vyriesit’ aj pomocon finanénej funkcie
SLN(naklady; zvySok; Zivotnost). Na overenie vypoctov pripojime k tabul’ke novy stipec, v ktorom vy-
uZijeme na vypocet odpisov finan¢ni funkciu SLN.

Cvitenie
W Vytvorte tabulku na vypocet roénych odpisov hoblovadky z predchadzajiicej tabulky pomocou

finanénej funkcie DB, ktora vyuziva metédu zrychlenych odpisov. Zostatkové ceny hobl'ovacky na
konci kazdého roku znazornite graficky.

Nasetrené peniaze si l'udia ukladaji do bank, ktoré im za poskytnuté peniaze pripocitavajii k vloZenej
sume za uréité obdobie Groky. Niekedy si zasa potrebujeme peniaze poZi€at' a vtedy platime troky za
pozicku my. Pri vybere finanénej intitacie alebo spésobu sporenia by ste urcite cheeli vediet’ dopredu,
aké budu vysledky sporenia za uréité obdobie. Na riefenie spominanych tloh mozno vyuZit' finantné
funkcie zaloZené na zlozenom tirokovani. Pri zadavani argumentov tychto funkeii treba zohl'adnit” smer
odovzd4vania peazi. Ak peniaze ziskavame, zapisujeme sumy ako kladné ¢isla a ak peniaze odovzd4-
vame, zapisujeme sumy zapornymi ¢islami.

Priklad 2. Malej Evicke ulozili rodidia na vkladnu knizku 5000 Sk. Vytvorte tabulku na urfenie vy-
slednej nasporenej sumy na konci kazdého roka pocas 10 rokov.

Riesenie: [ ARIE B L B | Vytvorime tabulku podla predlohy, pri¢om
1| Rok | Suma Urak Spolu_ | velkost ro&ného troku zaddme mimo tabulky
ey 1 5000 [=B2*§F$2 [=B2+C2 | do bunky F2. Riadok so vzorcami skopirujeme
B =02 |=B3"$F§2 |=B3+C3 do d’alsich ésmich riadkov tabulky, aby sme




mohli urgit’ vyslednd nasporenti sumu po 10 rokoch. Vyslednii sumu po niekolkych rokoch sporenia
mbZeme urdit aj bez vytvérania tabulky pomocou finandnej funkcie FV. Zapime do bunky D13 na
kontrolu vypottov vzorec: =FV(F2;10;0;-B2;0). Treti argument predstavuje sumu, ktort by rodigia mohli
kazdoro¢ne prikladat’ Evitke na vkladnt knizku a piaty argument termin vkladania tejto sumy. Zatial
dosadime za oba argumenty 0. Stvrty argument zatinajici znamienkom minus uréuje zadiatodni sumu,
ktorti rodi¢ia uloZili na vkladnt knizku. Vytvorent tabul’ku ulozte pod menom VKLADY . XLS.

Cvitenia

Roditia sarozhodli vlozit' Evicke kaZdorotne na konci roka na vkladnt knizku sumu 2000 Sk. Zadajte
tato sumu do bunky G2 a upravte tabulku aj finanéna funkeiu FV podl'a novej situacie.

B8 Upravte vytvorenu tabulku tak, aby zohl'adiiovala skutotnost, Ze z pripisovanych urokov sa plati
dai 15 %.

V niektorych situdcidch méme k dispozicii vysledok, ktory ma vzorec nadobudnut, ale nepoznime
spravnu vstupnd hodnotu. Automaticky prepoget vzorca na zaklade zmeny vstupnych tdajov sa zvykne
nazyvat spitné rieSenie. MS Excel dokéZe pomocou néstroja Hladanie rieSenia v ponuke Nastroje
menit’ vstupnt hodnotu v bunke, na ktori sa odkazuje vzorec, pokym vzorec nenadobudne pozadovanti
hodnotu.

Priklad 3. Pomocou tabulky uloZenej v siibore VKLADY . XLS zistite, akt zagiato&nti sumu musia ulo¥it
rodicia Evicke na vkladnii knizku, aby po desiatich rokoch mala bez d’algich vkladov pri tiroku
12 % nasetreni ¢iastku 50 000 Sk.

Riesenie: Do bunky pre roény tirok zadame 12 % a do bunky pre LRSS
kazdoroény vklad zadame 0. Vyberieme bunku s vyslednou
naSetrenou sumou po 10 rokoch a zaddme prikaz Nastroje|
|HIadanie rieSenia. Nastavime bunku s vyslednou sumou
na 50 000 Sk, pri menenej bunke B2 so zadiatoénou sumou.
Po potvrdeni vypottu sa v bunke B2 zobrazi hl'adana zadiatona
suma.

Cvicenie
Y Uréte, kolko by museli rodigia kazdorotne vkladat na vkladnd knizku, aby pri nezmenenych
podmienkach mala Evicka naSetrenych po 10 rokoch &iastku 100 000 Sk.

Ulohy

Vytvorte tabul'ku na vypodet cien firemného automobilu na konci kazdého roku, ak sa zostatkova hodno-
ta po 5 rokoch bude rovnat’ % povodnej ceny. Odpisy za jednotlivé roky poéitajte metédou zrychlenych
odpisov.

Poistoviia pontika 750 000 Sk pri vkladani 2 000 Sk mesaéne po dobu 20 rokov. Vypogitajte, o kolko viac
by ste nasetrili, ak by ste ukladali potas 20 rokov rone 24 000 Sk na terminovany vklad s ro¢nym
trokovanim 9 %. ZohT'adnite aj skutotnost, Ze z pripisovanych tirokov sa odpisuje dai 15 %.

Vypotitajte, o kol’ko je vyhodnejsie vloZit' 25 000 Sk na dobu 7 rokov pri polrotnom tirokovani vkladov
oproti ro¢nému drokovaniu pri rovnakom roénom troku 8 %. Urdte, aky tirok by musel byt pri roénom
trokovani, aby po 7 rokoch nebol rozdiel v naSetrenych suméach.

Zistite, ako dlho-by sme splacali pozicku 1 000 000 Sk pri ro¢nom tirokovani 8 %, ak by bola vyika ro¢nej
splatky 120 000 Sk. KedZe posledna splatka bude mensia, uréte velkost splétky, aby sme podas celého
obdobia platili roéne rovnaké sumy.
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Rodina Pritikoveoy sa rozhodla kupit’ na splatky niektoré zariadenia do domacnosti. Vypocitajte mesacné
splatky za jednotlivé predmety, ak vSetko treba splatit’ za 2 roky a mesacna trokova miera je 0,8 % (po-
uzite funkeiu PMT).

Vytvorte tabulku na vypodet mesaénych splatok za auto
kapené na leasing podla obrazka. Velkost' mesaénych
splatok vypocitajte na zaklade mesatného tUrokovania
(jeho velkost je alikvotna ¢iastka roéného troku).

Vyuzivanie logickych funkcii

@ Skuste vymysliet’ pripady, ked’ potrebujete pri vypodte rozliSovat’ niekol’ko moZnosti na zéklade vlast-
nosti vstupnych tidajov.

@® Mohli by ste pomocou TK vytvorit’ tabulky pravdivostnych hodnét pre logické operacie, ktoré pozna-
te z hodin matematiky?

V 3. kapitole ste sa dozvedeli, Ze TK vedia pracovat s logickymi hodnotami TRUE a FALSE. Ich miesto je
hlavne pri vyhodnocovani vzorcov obsahujiicich logické vyrazy (napr. =A2>Al+5). Dalsie moZnosti
prace s logickymi vyrazmi pomikaju logické funkeie. Jednou z nich je funkcia IF, ktord umoziluje na
zaklade vyhodnocovania podmienok obsahujticich logické vyrazy rozhodovat o uplatneni roznych moz-
nosti vypodtov v tabulke. Definicia tejto funkcie ma tvar: IF(podmienka;prikazl;prikaz2). Vyhodnote-
nie funkcie je ur€ené pravidlom: ak nadobudne podmienka hodnotu TRUE, vykoné sa prikazl, inak sa
vykona prikaz2. VyuZitie funkcie si ukdzeme pri vypoéte druhej odmocniny &isla uloZzeného v bunke Al.
Kedze druhd odmocnina je definovand len pre neziporné &isla, zapiSeme do bunky Bl vzorec:
=IF(A1>=0;SQRT(A1);"nedefinované”).

Niekedy je potrebné rozhodovat’ medzi troma alebo viacerymi moznostami. V takomto pripade bude
obsahovat’ prikazl alebo prikaz2 znova funkciu IF.

Priklad 1. Zapiste do bunky B1 vzorec, ktory d4 odpoved’ o znamienku redlneho &isla ulozeného v bun-
ke Al.

RieSenie: Zapisany vzorec musi zohl'adiiovat’ rozdelenie redlnych ¢isel podl'a znamienka. Jeho tvar je

uvedeny v nasledujicej tabul’ke. R A e e P T R L 71

=IF(A120;"kladne", TF(A1=0;"nula";"zédpome™))

Cvitenie
I8 Upravte vzorec v bunke B tak, aby zaéinal podmienkou Al<0 a vyjadroval td istt vlastnost' redlneho
Cisla.

Pri formulovani podmienok, alebo spdjani logickych vyrazov potrebujeme Casto vyuzivat logické

operatory. V TK ich reprezentuju logické funkcie OR, AND a NOT, ktorych definicie st takéto:

e Disjunkcia ORWvyrazl; vyraz2; ... vyrazN), nadobuda hodnotu TRUE, ak aspoii jeden argument je prav-
divy. )

o Konjunkcia ANDIvyrazl; vyraz2; ... vyrazN), nadobtida hodnotu TRUE, ak st vietky argumenty pravdivé.

e Negacia NOT(vyraz) nadobiida opaénii hodnotu ako jej argument.
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